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Περίληψη 

Η παρούσα εργασια, πραγµατεύεται ως θέµα την συσχέτιση µεταξύ των µεταβολών των τιµών του 

πετρελαίου και των κυριότερων µακροοικονοµικών παραγόντων: Το πρώτο µέρος αφορά το πετρέλαιο, και 

συγκεκριµένα την καταγραφή των σηµαντικότερων πετρελαϊκών κρίσεων και τους λόγους που προκλήθηκαν. 

Στη συνέχεια παρατίθεται ο ορισµός του πετρελαίου, η χρησιµότητά του σαν κύρια πηγή ενέργειας, τα 

διάφορα είδη πετρελαίου που υπάρχουν, καθώς και οι παράγοντες που επηρεάζουν παγκοσµίως την τιµή του.  

  Το δεύτερο µέρος αφορά τους κύριους µακροοικονοµικούς παράγοντες, οι οποίοι αναλύονται ξεχωριστά. 

Περιλαµβάνει λοιπόν τον πληθωρισµό, όπου δίνεται ο ορισµός του, τα είδη στα οποία χωρίζεται, και τα αίτια 

που τον προκαλούν, τις συνέπειες του καθώς και πως µειώνει την αγοραστική δύναµη των 

νοικοκυριών.Ύστερα, παρουσιάζεται ο ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή, όπου παρατίθεται ορισµός του καθώς 

και σηµασία του για την οικονοµία. Επίσης παρουσιάζεται η ανεργία και ο ορισµός της, τα είδη στα οποία 

χωρίζεται , ποιοι παράγοντες δηµιουργούν το φαινόµενο της ανεργίας, και τέλος το κόστος που προκαλεί 

γενικότερα στην οικονοµία. Έπειτα αναφέρεται ο δείκτης υπευθύνων προµηθειών (PMI), τον ορισµό του, τον 

κύριο δείκτη και τους υποδείκτες που χωρίζεται, τα κύρια χαρακτηριστικά του και πως αξιοποιούνται οι τιµές 

και οι τάσεις του δείκτη από τους οικονοµικά συµβαλλόµενους. Το δεύτερο µέρος κλείνει µε το παγκόσµιο 

αεπ (GDP), τι εννοούµε µε τον όρο αυτόν, τα δυο είδη στα οποία χωρίζεται, τον τρόπο µέτρησής του και το 

βαρύνοντα ρόλο που έχει για την εικόνα της οικονοµίας οποιασδήποτε χώρας. Το τρίτο και τελευταίο µέρος 

της εργασίας αφορά στη σχέση που υπάρχει µεταξύ των τιµών του πετρελαίου και των παραπάνω 

µακροοικονοµικών µεγεθών, πως αιτιολογείται αυτή η σχέση και ποια η επίδρασή της, τόσο σε επίπεδο 

µικροοικονοµίας, όσο και µακροοικονοµίας. Για να γίνει ποιο κατανοητή η σχέση, πραγµατοποιείται η χρήση 

σχετικών διαγραµµάτων και επεξήγηση αυτών 
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Εισαγωγή 
 
     Το ζήτηµα που πραγµατεύεται η εργασία µας, αφορά τις τιµές του πετρελαίου και και τους κυριότερους 

µακροοικονοµικούς παράγοντες, δηλαδή τον συσχετισµό τιµών του πετρελαίου µε τον πληθωρισµό, τον 

δείκτη τιµών καταναλωτή, την ανεργία, τον δείκτη υπευθύνων προµηθειών, , το παγκόσµιο αεπ και ποιες 

µεταβολές επιφέρουν στα οικονοµικά αυτά µεγέθη οι αλλαγές στην τιµή του πετρελαίου. Αυτή η εισαγωγή, 

έχει ως σκοπό να τον αρχικό προσανατολισµό του εκάστοτε αναγνώστη της εργασίας µας στο ζήτηµα που 

πραγµατευόµαστε. 

   Έτσι, για να καταφέρουµε να αναλύσουµε το συγκεκριµένο ζήτηµα θα πρέπει να διασπάσουµε το κυρίως 

κείµενο της εργασίας µας σε τρεις ενότητες, µε στόχο να µπορέσουµε να αναλύσουµε µε ορθό τρόπο τη κάθε 

µία από αυτές ξεχωριστά. 

   Αρχικά, θα παραθέσουµε µια ιστορική αναφορά που καλύπτει το σύνολο των πετρελαϊκών κρίσεων που 

συνέβησαν τον 20ο αιώνα, καθώς και κάποια ιστορικά παραδείγµατα.  

   Η πρώτη ενότητα της εργασίας µας, καταπιάνεται µε το ζήτηµα των τιµών του πετρελαίου. Για να γίνει η 

ανάλυση αυτού του ζητήµατος κατανοητή, θα πρέπει να γίνει ξεχωριστή αναφορά για το πετρέλαιο σαν 

προϊόν, καθως και στη σηµαντικότητά του στον τοµέα της ενέργειας, της παραγωγής και της παγκόσµιας 

οικονοµίας γενικότερα.  

   Επιπροσθέτως, θίγονται ζητήµατα κατά σειρά όπως ο ΟΠΕΚ, οι παγκόσµιοι παραγωγοί πετρελαίου και οι 

καθοριστές της τιµής του πετρελαίου παγκοσµίως. Καθώς όµως το πετρέλαιο είναι ένα τόσο πολυδιάστατο 

ζήτηµα, δεν επηρεάζεται µονάχα από τους παραγωγούς, έτσι αντιλαµβανόµαστε πως η τιµή του αγαθού αυτού 

επηρεάζεται από πληθώρα παραµέτρων, οι οποίες και θα πρέπει να αναλυθούν και να καταγραφούν, ούτως 
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ώστε, η κατανόηση του κυρίως κειµένου της εργασίας να γίνει πιο εύκολη στον αναγνώστη και να µην 

παρουσιάζεται ένα κείµενο ασύνδετο που θα επιφέρει τα αντίθετα αποτελέσµατα από τα προσδοκώµενα. 

Τέλος, για την µεγαλύτερη εµβάθυνση στο ζήτηµα, χρησιµοποιήθηκαν µια σειρά από πίνακες µε τις ιστορικές 

τιµές του πετρελαίου παγκοσµίως. 

   Στο δεύτερο κεφάλαιο της εργασίας µας παραθέτουµε τους κυριότερους µακροοικονοµικούς παράγοντες, 

στους οποίους κάνουµε διεξοδική ανάλυση προκειµένου να γίνει καλύτερα κατανοητό το κυρίως κείµενο της 

εργασίας. 

   Ξεκινάµε την περιήγησή µας στα οικονοµικά αυτά µεγέθη µε τον πληθωρισµό, καθώς αυτό αποτελεί τον 

πρώτο δυνατό πυλώνα για το ζήτηµά µας. Η ανάλυση, πρέπει να ξεκινήσει µε βάση τον ορισµό του 

πληθωρισµού και στη συνέχεια θα ακολουθήσει η διάκρισή του αλλά και η περαιτέρω ανάλυσή του, όπως και 

οι συνέπειές του. Το φαινόµενο του πληθωρισµού έχει ισχυρό αντίκτυπο στη λειτουργία της εκάστοτε 

οικονοµίας και ακόµα ισχυρότερο στον επηρεασµό των διακυµάνσεών της, δηλαδή στην ύφεση και στην 

ακµή της.Ακόµα ο πληθωρισµός, επηρεάζει έµµεσα διάφορα άλλα οικονοµικά φαινόµενα όπως η ανεργία, για 

παράδειγµα παίρνουµε παίρνουµε τον νόµο του Rhilips. Για την ευκολότερη εµφάνιση των µεγεθών του 

πληθωρισµού, η εργασία περιέχει µια σειρά από πίνακες µε την πορεία του πληθωρισµού ανά τα χρόνια σε 

διαφορετικές οικονοµίες και νοµισµατικές ενώσεις. 

   Στη συνέχεια αναλύουµε τον δείκτη τιµών καταναλωτή, έναν πολύ σηµαντικό δείκτη σε πολλούς τοµείς, 

µιας και µε το δείκτη αυτό υπολογίζεται συνήθως το ποσοστό του πληθωρισµού καθώς και η µεταβολή της 

αγοραστικής δύναµης των καταναλωτών. Για να γίνει κατανοητή η δύναµη του συγκεκριµένου δείκτη 

δίνουµε αναλυτικά τον ορισµό του, την σηµαντικότητά του δείκτη για την εικόνα της οικονοµίας µιας χώρας, 

σε αυτό το σηµείο παραθέτουµε και τον ορισµό του Εναρµονισµένου δείκτη τιµών καταναλωτή µε τη 
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βοήθεια του οποίου, η ηγεσία της Ευρωζώνης χαράζει την οικονοµική και νοµισµατική πολιτική ολόκληρης 

της ζώνης του ευρώ. 

   Έπειτα, αναλύουµε ένα ακόµη πολύ σηµαντικό οικονοµικό φαινόµενο, την ανεργία. Προκειµένου να γίνει 

πλήρως κατανοητή η αξία του µεγέθους αυτού, κρίναµε απαραίτητο να ξεκινήσουµε δίνοντας τον ορισµό της 

ανεργίας και µετέπειτα να επεξηγήσουµε τις δυο οικονοµικές οµάδες στις οποίες διακρίνεται ο πληθυσµός 

µιας χώρας, και στις ιδιαιτερότητες εκείνες που τον διακρίνουν. Έπειτα, ακολουθεί σχολιασµός στα 

επιµέρους τµήµατα που διακρίνεται η ανεργία καθώς και στον τρόπο µέτρησής της. Η ανεργία, όπως και ο 

πληθωρισµός έχει εκτενή αντίκτυπο στην λειτουργία της οικονοµίας και καθορίζει άµεσα την φάση του 

οικονοµικού κύκλου που βρίσκεται, δηλαδή µικρό ποσοστό ανεργίας αποτελεί βασικό σύµµαχο στην πορεία 

της οικονοµίας προς την ανάπτυξη και το αντίθετο. Οι συνέπειες της ανεργίας, όπως και η αντιµετώπισή της 

αποτελούν µόνιµο πονοκέφαλο κάθε κυβέρνησης. 

   Στη συνέχεια ο δείκτης υπευθύνων προµηθειών (Purchasing Managers Index - PMI), αποτελεί τον επόµενο 

δείκτη της µακροοικονοµίας που εξετάζει η εργασία. Αρχικώς, δίδεται ο ορισµός του δείκτη υπευθύνων 

προµηθειών, καθώς και ποιους βιοµηχανικούς κωδικούς του SIC εξετάζει, ποιους τοµείς της δευτερογενούς 

παραγωγής δηλαδή εξετάζει. Στη συνέχεια καταγράφεται η ιδεάζουσα χρησιµότητα του δείκτη υπευθύνων 

προµηθειών, τόσο σε εθνικό, όσο και σε επίπεδο ευρωπαϊκής ένωσης και παγκόσµιο επίπεδο. Έπειτα, 

ακολουθεί ο τρόπος µέτρησης του δείκτη υπευθύνων προµηθειών και ποια η συσχέτισή του µε τη γενική 

εικόνα της οικονοµίας. Ενώ µε τη βοήθεια των επιµέρους υποδεικτών στους οποίους διακρίνεται ο δείκτης 

ανάλογα µε το ποιον τοµέα της µεταποίησης εξετάζει, παρέχει πολύτιµες πληροφορίες για κορυφαία 

οικονοµικά µεγέθη όπως ο πληθωρισµός, οι εξαγωγές, η απασχόληση και τα αποθέµατα. 
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   Τέλος, γίνεται εκτενής αναφορά στα κύρια χαρακτηριστικά του, καθώς και στην αιτία που η αξιοποίηση 

των τιµών και τάσεων του δείκτη pmi κρίνεται απαραίτητη από επιχειρήσεις, οικονοµικούς αναλυτές και 

κυβερνήσεις. 

   Το δεύτερο κεφάλαιο της εργασίας µας καταλήγει µε το Παγκόσµιο ΑΕΠ(Gross Domestic Product ή GDP). 

∆εδοµένου όµως του γεγονότος, ότι το παγκόσµιο αεπ διαµορφώνεται µε τη βοήθεια του αεπ κάθε χώρας 

ξεχωριστά, θεωρήθηκε αναγκαίο να γίνει εκτενής αναφορά στο αεπ µεµονωµένα. Προκειµένου να γίνει 

κατανοητό λοιπόν τι ορίζεται ως παγκόσµιο αεπ (gdp), ορίζεται σαν οικονοµικός όρος το ακαθάριστο εγχώριο 

προϊόν, η διαφορά που προκύπτει εάν συµπεριληφθεί στον υπολογισµό του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος 

η απόσβεση που προκύπτει από την παραγωγή ενός προϊόντος, δηλαδή πως ορίζεται το ακαθάριστο εγχώριο 

προϊόν και πως το καθαρό εγχώριο προϊόν. Στη συνέχεια δίνεται ο τύπος υπολογισµού του αεπ και οι ορισµοί 

των συνιστουσών που είναι απαραίτητες για τον υπολογισµό του. 

     Ο τρίτος πυλώνας του θέµατος, αφορά τη σύνδεση των δυο πρώτων, δηλαδή του πετρελαίου και των 

κυριότερων µακροοικονοµικών παραγόντων. Η συσχέτιση αυτή, αποτελεί το πιο δύσκολο κοµµάτι της 

εργασίας, καθώς θα πρέπει να αποδειχθεί η συσχέτιση µεταξύ των τιµών του πετρελαίου και των 

µακροοικονοµικών µεγεθών και µε ποιο ακριβώς τρόπο αυτή λειτουργεί, ούτως ώστε να έχει αντίκτυπο η 

τιµή του πετρελαίου στους µακροοικονοµικούς παράγοντες, δηλαδή στο ποσοστό του πληθωρισµού, στο 

ποσοστό του δείκτη τιµών καταναλωτή, στο ποσοστό της ανεργίας, στη τιµή του δείκτη υπευθύνων 

προµηθειών και τέλος στο ποσοστό του Παγκόσµιου ΑΕΠ. Για την καλύτερη παρουσίαση του θέµατος, 

υπάρχει σύγκριση πινάκων και σχετικών σε κάθε επιµέρους συσχέτιση διαγραµµάτων. 

   Η σύνδεση των τιµών του πετρελαίου µε τον κάθε µακροοικονοµικό παράγοντα γίνεται ξεχωριστά 

προκειµένου να αποφευχθεί η σύγχιση στην εξαγωγή των συµπερασµάτων. ∆ηλαδή παρουσιάζεται ξεχωριστά 
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η σύνδεση των τιµών του πετρελαίου µε τον πληθωρισµό και τις πληθωριστικές πιέσεις που δηµιουργεί µια 

αύξηση της τιµής του πετρελαίου στο ποσοστό του πληθωρισµού. 

   Έπειτα παρουσιάζεται η αρνητική επίδραση που έχει η αύξηση της τιµής του πετρελαίου στον ∆είκτη 

Τιµών Καταναλωτή και την αύξηση του ποσοστού του που προκαλεί. 

   Ύστερα, η συσχέτιση που µας απασχολεί, αφορά τις τιµές του πετρελαίου και την ανεργία και την 

δραµατική άνοδο που προκαλεί στον αριθµό των ανέργων οποιαδήποτε αυξητική µεταβολή στην τιµή του 

πετρελαίου. 

   Στη συνέχεια η σύνδεση του πετρελαίου µε τον δείκτη υπευθύνων προµηθειών(PMI) απασχολεί την 

εργασία, και τον τρόπο µε τον οποίο η αύξηση της τιµής του πετρελαίου επιφέρει αρνητικές συνέπειες στον 

τοµέα της µεταποίησης. 

   Τελειώνει η συσχέτιση του πετρελαίου µε τους µακροοικονοµικούς παράγοντες, µε το Παγκόσµιο ΑΕΠ και 

τη σχέση αλληλεπίδρασης του µε την τιµή του πετρελαίου. ∆ηληδη όταν αυξάνεται η τιµή του πετρελαίου, 

µειώνεται ο ρυθµός αύξησης του ΑΕΠ. Ενώ όταν η οικονοµία είναι σε ευηµερία και το ΑΕΠ σηµειώνει 

βελτίωση, τότε για µια σειρά αιτιών που αναφέρεται, έχουµε άνοδο στην τιµή του πετρελαίου. 

   Η σύνδεση των τιµών του πετρελαίου και των µακροοικονοµικών παραγόντων, αποτελεί το βασικό 

αντίκτυπο της εργασίας, καθώς επιτρέπει την περαιτέρω ανάλυση των οικονοµικών µεγεθών, όπως επίσης και 

κατ’επέκταση το πόσο επηρεάζει µια οικονοµία το αγαθό του πετρελαίου και κάθε παράγοντας της 

οικονοµίας ξεχωριστά. 

   Έτσι αντιλαµβανόµαστε πόσο ισχυρή δύναµη έχει ένα προϊόν σε παγκόσµιο επίπεδο, όπως επίσης και 

κάποιες πολυεθνικές που ελέγχουν την παγκόσµια προσφορά του αγαθού. Ακόµα αντιλαµβανόµαστε πόσο 
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µεγάλο ρόλο παίζει ο τοµέας της ενέργειας στην παγκόσµια οικονοµία και κατ’επέκταση σε όλους µας, όπως 

και στο µέλλον. 

   Το αντίκτυπο της εργασίας αναφορικά µε τη συγγραφή της, αποτέλεσε η βαθύτερη κατανόηση της 

µακροοικονοµίας και της συσχέτισης των παραµέτρων αυτής. Αυτός ήταν και ο λόγος επιλογής του 

συγκεκριµένου θέµατος. 

   Η ανάπτυξη του θέµατος, έγινε µα βάση πηγές από άρθρα, αλλά και το διαδίκτυο. Ακόµα 

χρησιµοποιήθηκαν και βιβλία σύγχρονα, µακροοικονοµικής φύσεως από γνωστούς διακεκριµένους 

συγγραφείς µε στόχο την περαιτέρω εµβάθυνση και ακρίβεια στο ζήτηµα. 

   Μια από τις σηµαντικότερες δυσκολίες που συναντήθηκαν κατά τη διάρκεια της δηµιουργίας της εργασίας, 

ήταν η περιορισµένη ύλη που υπήρχε πάνω στο συγκεκριµένο ζήτηµα, γεγονός που αναδεικνύει την 

εναλλακτικότητα του θέµατος. 

   Η συλλογιστική που ακολουθήθηκε στο θέµα, ήταν η σταδιακή ανάλυση των βασικών στοιχείων του 

θέµατος και ύστερα η σύνδεση αυτών µεταξύ τους. Ακόµα µε στόχο την καλύτερη καταγραφή του ζητήµατος 

χρησιµοποιήθηκαν παραδείγµατα, ιστορικές αναφορές αλλά και πίνακες. 

   Το κάθε καφάλαιο αναλύει κάποιο ζήτηµα ξεχωριστά. Έτσι, τα κεφάλαια που περιέχει η εργασία είναι: 

   

1. Πετρέλαιο 
 

1.1 Οι τιµές του πετρελαίου 

  Το πετρέλαιο είναι µια πηγή ενέργειας µέγιστης σηµασίας για την λειτουργία του διεθνούς οικονοµικού 

συστήµατος, αλλά ταυτόχρονα και µια πρώτη ύλη παραγωγής χηµικών προϊόντων. 
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  Χρησιµοποιείται συνήθως για την παραγωγή καυσίµων για µηχανές εσωτερικής καύσης και για το λόγο αυτό 

είναι µια σηµαντική πηγή ενέργειας. Είναι επίσης, η πρώτη ύλη για πολλά χηµικά προϊόντα, 

συµπεριλαµβανοµένων των διαλυτών, των λιπασµάτων, των φυτοφαρµάκων, καθώς και στα συνετικά προϊόντα 

όπως των πλαστικών και των απορρυπαντικών ακόµη και ορισµένων εκρηκτικών υλών. 

   

  Οι δείκτες του πετρελαίου, έγιναν για πρώτη φορά στα µέσα της δεκαετίας του 1980. Υπάρχουν τρία βασικά 

σηµεία αναφοράς, το WTI, το Brent Blend, και το Ντουµπάι. Η οµάδα πληροφοριών Ενέργειας έχει εκδόσει ένα 

εγχειρίδιο το οποίο προσδιορίζει 161 διαφορετικά µείγµατα στο σύνολό τους.  

  Οι δείκτες αναφοράς χρησιµοποιούνται, επειδή υπάρχουν πολλές διαφορετικές ποικιλίες και ποιότητες του 

αργού πετρελαίου. Χρησιµοποιώντας τους δείκτες αυτούς γίνεται ευκολότερο για τους πωλητές και τους 

αγοραστές. 

  Υπάρχει πάντα µια διαφορά µεταξύ WTI, Brent και άλλα µείγµατα λόγω του κόστους µεταφοράς. 

   Το καλοκαίρι του 2008 «σηµαδεύτηκε», µεταξύ άλλων οικονοµικών και γεωπολιτικών συµβάντων, και από 

την κορύφωση των τιµών του πετρελαίου µεταξύ άλλων αγαθών αλλά και την µετέπειτα ραγδαία υποχώρησή 

τους µέχρι και σήµερα. Το 2008 το  πετρέλαιο ανατιµήθηκε  στα ιστορικά υψηλά επίπεδα των 145 δολ./βαρέλι, 

εκφράζοντας µια ονοµαστική αύξηση της τάξης του 625% από τη µέση τιµή της  δεκαετίας του ’90 και 500% 

υψηλότερα από τα επίπεδα του 1998-1999. Σήµερα, η επιστροφή της τιµής του στη ζώνη των 100 δολαρίων 

εκφράζει µια τάση που διακρίνει όλες τις αγορές προϊόντων σε περιόδους σφοδρών οικονοµικών κρίσεων και 

υφέσεων. 

   Πολλοί αποδίδουν την ξέφρενη κούρσα των τιµών του πετρελαίου στην τελευταία δεκαετία, στην 

ενδυνάµωση του ευρώ έναντι του δολαρίου, µια κατάσταση που κορυφώθηκε τον Ιούλιο του 2008 και έκτοτε 
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έχει ανατραπεί.  ∆ιάφοροι αναλυτές εκτιµούν ότι υπάρχει αρνητική συσχέτιση µεταξύ της ισοτιµίας ευρώ/δολ. 

Εκπρόσωποι του OPEC (Οργανισµός εξαγωγών πετρελαιοπαραγωγών χωρών) ανακοίνωσαν πολλές φορές τα 

τελευταία έτη ότι όσο το δολάριο χάνει αξία έναντι του ευρώ, τόσο το πετρέλαιο θα ανατιµάται. 

 

1.2  Παράγοντες που επηρεάζουν την τιµή του πετρελαίου παγκοσµίως 

   Όπως σε όλα τα προϊόντα, η τιµή του πετρελαίου καθορίζεται από τις δυνάµεις της προσφοράς και της 

ζήτησης. Σε περιπτώσεις διαταραχών της ζήτησης, π.χ. µετά από  πολιτικές ή χρηµατοπιστωτικές κρίσεις, 

οικονοµικές επιβραδύνσεις και υφέσεις, η τιµή του πετρελαίου ιστορικά υποχωρεί  από 20% έως 45%. 

   Τα πρόσφατα στοιχεία της προσφοράς πετρελαίου στην αγορά αφήνουν ευάλωτη την παγκόσµια οικονοµία σε 

αρνητικές «διαταραχές προσφοράς» (negative supply shocks) καθώς η δυνατότητα να ικανοποιηθεί η ζήτηση 

είναι περιορισµένη και µια γεωπολιτική κρίση µπορεί να δείξει το µέγεθος της ελλιπούς προσφοράς από το 

σύστηµα. Αυτό µπορεί να οδηγήσει σε απότοµη µείωση της παραγόµενης ποσότητας πετρελαίου και αύξηση 

της τιµής (π.χ. µια εµπόλεµη κατάσταση στην Μ. Ανατολή). Από την άλλη πλευρά, µια απότοµη και 

µεγαλύτερη του αναµενοµένου µείωση της ζήτησης τα επόµενα χρόνια (συµπεριλαµβανοµένου και την 

υπερβολική αύξηση της τιµής της βενζίνης στις αναπτυγµένες οικονοµίες και την οικονοµική επιβράδυνση σε 

αυτές) µπορεί να πυροδοτήσει απότοµη πτωτική διόρθωση των τιµών του αργού πετρελαίου, σε χαµηλότερα 

επίπεδα απ’ ότι σήµερα. 

  Κανείς όµως δεν δύναται να προβλέψει εάν αυτό θα συµβεί και πόσο θα παραµείνει η τιµή σε αυτά τα 

χαµηλότερα επίπεδα διότι η τιµή του πετρελαίου επηρεάζεται και από µια πληθώρα αστάθµητων γεωπολιτικών 

και άλλων παραγόντων που επιδρούν τόσο στις δυνάµεις της προσφοράς όσο και στη ζήτηση όπως:  
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  α. Οι καιρικές συνθήκες (δριµύ ψύχος, τυφώνες στην Καραϊβική κ.ά.) και η εποχικότητα (ανάγκη 

θέρµανσης το χειµώνα και κλιµατισµού-ψύξης το καλοκαίρι). 

 

  β. Πολιτικές ή στρατιωτικές κρίσεις όπως οι ένοπλες συγκρούσεις στη Νιγηρία, 

τη Γεωργία και η κρίση που αφορά το πυρηνικό πρόγραµµα του Ιράν. 

  γ. Η διαθεσιµότητα µονάδων διύλισης, ιδιαίτερα σε περιόδους υψηλής ζήτησης 

και αλµατώδους ανάπτυξης ή µετά από έντονα καιρικά φαινόµενα (π.χ. τυφώνες) ή ατυχήµατα όπως το 

πρόσφατο στον κόλπο του Μεξικού. 
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  δ. Οι επιδοτήσεις και η φορολογία στους καταναλωτές (κατάργηση ή 

µεταβολή τους οδηγεί σε σηµαντικές αυξοµειώσεις   της ζητούµενης ποσότητας και των τιµών ισορροπίας σε 

διάφορες αναπτυσσόµενες χώρες-αγορές). 

ε. Ένας ακόµη παράγοντας, που επηρεάζει την τρέχουσα τιµή του πετρελαίου αλλά και τη µεταβλητότητά της, 

σχετίζεται µε την προσδοκία των καταναλωτών για την επάρκεια των µελλοντικών αποθεµάτων. Σύµφωνα µε 

την BP (British Petroleum PLC) τα «αποδεδειγµένα»  αποθέµατα αργού ανά τον κόσµο, ανέρχονται σε 1.208 

δις. βαρέλια. Από αυτά, το 61,5% των αποθεµάτων βρίσκεται στις χώρες της Μέσης Ανατολής.  Τα παραπάνω 

αποθέµατα επαρκούν για 40 χρόνια, αν η κατανάλωση συνεχιστεί µε µέσους ρυθµούς όπως οι σηµερινοί 

(δηλαδή 84-86 περίπου εκατ. βαρέλια ηµερησίως). Παράλληλα, τα εκµεταλλεύσιµα αποθέµατα για τα επόµενα 

χρόνια εκτιµούνται σε 2.628 δις. βαρέλια, αρκετά για 86 χρόνια. Το ερώτηµα όµως είναι: Πόσα από αυτά είναι 

άµεσα ή τουλάχιστον σε σύντοµο χρονικό διάστηµα εκµεταλλεύσιµα; 

   Κατά συνέπεια, η συνειδητοποίηση της παγκόσµιας οικονοµίας ότι το πετρέλαιο µπορεί να µην επαρκεί, 

οδήγησε σε συνεχείς ανατιµήσεις τα τελευταία 10 χρόνια και ιδιαίτερα από το 2002 και µετέπειτα (δηλαδή από 

το πέρας της τελευταίας ύφεσης στις ΗΠΑ).   
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  στ. Η αλµατώδης ανάπτυξη και η παγκοσµιοποίηση, οι οποίες αύξησαν τις 

απαιτήσεις για διεύρυνση της παραγωγικής δυναµικότητας των πετρελαιοπαραγωγών ενώ πίεσαν ανοδικά τη 

ζήτηση πετρελαίου. Το 50% της αύξησης στη ζήτηση για τα τελευταία έτη αποδίδεται αποκλειστικά στην 

οικονοµία της Κίνας, ενώ οι αναπτυσσόµενες οικονοµίες (Ινδία, Ρωσία, Λατ. Αµερική) διεκδικούν µεγαλύτερα 

µερίδια στην αγορά πετρελαίου και ενέργειας για να ικανοποιήσουν τις αυξανόµενες απαιτήσεις της 

βιοµηχανικής τους παραγωγής.  

 

ζ. Επίσης, πέρα από την απότοµη αύξηση της ζήτησης του πετρελαίου παγκοσµίως, η τιµή του επηρεάζεται και 

από τη στενότητα στις αγορές διυλισµένων προϊόντων. Η κατάρρευση των τιµών του πετρελαίου στη δεκαετία 

του 1990, οδήγησε σε αδράνεια όλες τις πρωτοβουλίες ανάπτυξης της υποδοµής στην παραγωγή και 

επεξεργασία του αργού παγκοσµίως. Τα  τελευταία 16 χρόνια δεν έχει πραγµατοποιηθεί καµία µεγάλη 

κατασκευή  νέου  διυλιστηρίου.  

 

η. Το καλοκαίρι του 2009, έγινε λόγος για ένα ακόµη παράγοντα που οδηγεί τις τιµές των πρώτων υλών και του 

πετρελαίου σε ανοδική πορεία. Ο παράγοντας αυτός ήταν η κερδοσκοπία (χειραγώγηση) στις αγορές 

παραγώγων πετρελαίου από τους  λεγόµενους “speculators” (κερδοσκόπους δηλαδή τους µη εµπορικούς 

επενδυτές). Ωστόσο, οι επίσηµες έρευνες δεν απέδειξαν ακόµη ότι οι κερδοσκόποι είναι υπαίτιοι για την 

κορύφωση των τιµών. Έτσι, σύµφωνα µε τα στοιχεία του CFTC (Αµερικανική Επιτροπή Εποπτείας Αγοράς 
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Εµπορευµάτων) διαθέσιµα από την Bloomberg Financial L.P., φαίνεται από τις θέσεις των speculators ότι 

υπολόγιζαν  πως η τιµή του αργού θα υποχωρήσει, από  το Μάρτη του 2008 µε προσδοκίες έπειτα από µικρό 

χρονικό διάστηµα θα υπάρξουν ταχύτερες και εντονότερες ανατιµήσεις, καθώς και µεγαλύτερη αύξηση στην 

παγκόσµια ζήτηση. Η έξοδός τους όµως τώρα από τις αγορές αυτές, έχει ως αποτέλεσµα την πτώση των τιµών 

σε επίπεδα τόσο χαµηλά που δεν είναι διατηρήσιµα.  Ενδέχεται λοιπόν µεσοπρόθεσµα, να υπάρξουν απότοµες 

ανατιµήσεις, ιδιαίτερα στην αγορά πετρελαίου,  όταν η προσφορά δεν θα είναι σε θέση να ικανοποιήσει 

επαρκώς τη ζήτηση.  

 

1.3 Ποιοί καθορίζουν τις τιµές του πετρελαίου 

   Το αργό πετρέλαιο (όπως και κάθε άλλο προϊόν της εξορυκτικής βιοµηχανίας) παράγεται αποκλειστικά στα 

γνωστά και εκµεταλλεύσιµα κοιτασµατοφόρα εδάφη, τα οποία βρίσκονται σε λίγες µόνο περιοχές (χώρες) του 

πλανήτη. Το γεγονός αυτό δηµιουργεί τη δυνατότητα σχηµατισµού φυσικών µονοπωλίων, µέσα από τη 

µονοπωλιακή κατοχή ή εκµετάλλευση των εδαφών αυτών από κάποια χώρα ή επιχείρηση. Σε ένα ανάλογο 

αποτέλεσµα οδηγεί και ο σχηµατισµός καρτέλ από τις (πετρέλαιο) παραγωγές χώρες ή εταιρείες: Στις 

περιπτώσεις αυτές η τιµή της πρώτης ύλης διαµορφώνεται µονοπωλιακά, δηλαδή οι µονοπωλιστές καρπώνονται 

ένα πρόσθετο κέρδος, πάνω από το µέσο κέρδος της οικονοµίας, ακριβώς λόγω της δυνατότητας τους να 

ελέγχουν µονοπωλιακά την παραγωγή (εξόρυξη) της συγκεκριµένης πρώτης ύλης. Η περίοδος της σε ευρεία 

έκταση µονοπωλιακής εκµετάλλευσης των πρώτων υλών συµπίπτει ιστορικά µε τη φάση της αποικιοκρατίας, 

φάση που έφθασε στο τέλος της µετά το δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο. Η καρτελοποίηση της παραγωγής 

πετρελαίου, αντίθετα, επιτεύχθηκε, αρχικά από τις εταιρείες εξόρυξης, και στη συνέχεια από τις 

πετρελαιοπαραγωγές χώρες του ΟΠΕΚ στη διάρκεια της δεκαετίας του 1970. 
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   Όταν ο Rockfeiler ιδρύει στα 1870 την Standard Oil, εγκαινιάζει µια ογδοηκονταετία συντριπτικής κυριαρχίας 

του ιµπεριαλισµού πάνω στους ενεργειακούς πόρους. Μέχρι το δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο, ένας µικρός 

αριθµός αµερικανικών και βρετανικών εταιρειών (Shell, Exxon, BP, Mobil, Texaco, Gulf, Chevron) συγκροτεί 

καρτέλ και οργανώνει τον κλάδο µε βάση τα συµφέροντα του. Η παραγωγή είναι καθετοποιηµένη από την 

εξόρυξη µέχρι την εµπορία, τα αποθέµατα µοιρασµένα ανάµεσα στα µέλη του καρτέλ, και η διαφορική 

πρόσοδος µετατρέπεται, σε µεγάλο ποσοστό, σε εισοδήµατα των εταιρειών. Η τιµή καθορίζεται στη συνέχεια 

µονοπωλιακά, ήδη από το 1928, όταν υπογράφεται µια συµφωνία µεταξύ πέντε εταιρειών, που διαµοιράζει τα 

αποθέµατα της Εγγύς Ανατολής (εκτός Κουβέιτ). Με εξαίρεση το Ιράν, τα κοιτάσµατα της περιοχής θα µπουν 

ουσιαστικά σε εκµετάλλευση µόνο µετά τον Β' παγκόσµιο πόλεµο, έτσι ώστε να προστατευτούν η αµερικανική 

παραγωγή και οι τιµές. Μια άλλη συµφωνία του 1928, µεταξύ των Exxon, Shell, και Anglo-Iranian, στοχεύει 

στη σταθεροποίηση των τιµών µέσω της σταθεροποίησης των µεριδίων αγοράς που κατέχουν κατά τη στιγµή 

εκείνη οι εταιρείες. Στη συµφωνία αυτή προσχωρούν αργότερα και οι άλλες εταιρείες. Έτσι, οι επτά µεγάλες 

εταιρείες, και µαζί µ' αυτές οι ιµπεριαλιστικές χώρες, θέτουν υπό τον έλεγχο τους τον κλάδο του πετρελαίου σε 

παγκόσµια κλίµακα. 

   Μεταξύ 1970 και 1976, πραγµατοποιούνται οι εθνικοποιήσεις του κλάδου του πετρελαίου σε όλες τις χώρες 

του ΟΠΕΚ. Τερµατίζεται έτσι η µακροχρόνια κυριαρχία των εταιρειών αυτών των οποίων ο έλεγχος πάνω στα 

κοιτάσµατα του ΟΠΕΚ περνάει από 70% το 1970 σε 7% το 1974, διαρρηγνύεται η καθετοποίηση της 

παραγωγής (από την εξόρυξη στη διύλιση και την εµπορία) και εγκαθιδρύεται µια πραγµατική αγορά αργού 

πετρελαίου. Οι χώρες παραγωγοί ιδιοποιούνται τη διαφορική πρόσοδο των κοιτασµάτων τους (της οποίας το 

ύψος γίνεται αντιληπτό από τη σύγκριση τιµής και κόστους άντλησης). 
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https://www.google.gr/search?q=crude+oil+prices+1973&tbm=isch&tbo=u&source=univ&sa=X&ei=MVb6Ur

SKFqOb0AXKr4CAAg&ved=0CDEQsAQ&biw=1391&bih=770 
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1.4 Πετρέλαιο και διεθνείς µεταβολές 

  Όσον αφορά τις αξιολογήσεις µεγάλων οίκων αξιολόγησης για την τιµή του πετρελαίου το τρέχον έτος όσο 

και για το µέλλον, ο αξιόπιστος αµερικάνικος οίκος αξιολόγησης Moody’s υποστηρίζει ότι οι υψηλές τιµές 

του πετρελαίου θα συνεχίζουν να στηρίζουν την ανάκαµψη της αγοράς ενέργειας το 2014. Ωστόσο η 

αυξηµένη προσφορά πετρελαίου ενδέχεται να προκαλέσει ήπια πτώση στην τιµή του πετρελαίου. 

   Ο οίκος συνεχίζει υποστηρίζοντας, ότι η επιβράδυνση της ανάπτυξης της κινέζικης οικονοµίας και η 

αύξηση της παραγωγής πετρελαίου από τις χώρες του ΟΠΕΚ, αποτελούν τους κυριότερους παράγοντες που 

δύναται να προκαλέσουν αύξηση της τιµής του πετρελαίου καθώς η οικονοµία πέρασε το κατώφλι του 2014. 

Τον ∆εκέµβριο του 2013 η ΗΠΑ έχασαν για πρώτη φορά την πρώτη θέση στις εισαγωγές πετρελαίου (θέση 

που κατείχαν επί σαράντα συναπτά έτη) από την ενεργοβόρα Κίνα. Σύµφωνα µε τα στοιχεία της 

Αµερικάνικης Υπηρεσίας Ενηµέρωσης για θέµατα Ενέργειας (ΕΙΑ), τον περασµένο ∆εκέµβριο οι εισαγωγές 

του ασιάτικου οικονοµικού γίγαντα σε µαύρο χρύσο έφθασαν τα 6,12 εκατ. βαρέλια την ηµέρα, ενώ στις 

ΗΠΑ υποχώρησαν στα 5,98 εκατ. βαρέλια την ηµέρα, καταγράφοντας τα χαµηλότερα επίπεδά τους από τον 

Φεβρουάριο του 1992.Μολονότι οι ΗΠΑ βρίσκονται στην κορυφή της λίστας σε εισαγωγές πετρελαίου από 

τα µέσα της δεκαετίας του 1970, η εξάρτησή τους από τις εισαγωγές για την κάλυψη των εγχώριων αναγκών 

τους µειώνεται διαρκώς από το 2005. 

   Όσον αφορά τις χώρες του ΟΠΕΚ, δεδοµένου της συνεχώς αυξανούµενης ζήτησης για ενέργεια, άρα και 

πετρελαίου,αύξηση της παραγωγής πετρελαίου θα είχε ως αποτέλεσµα την αύξηση των τιµών του 

πετρελαίου. 
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 Η ζήτηση αδιύλιστου πετρελαίου από τις χώρες του ΟΟΣΑ (µεταβολή, εκατοµ. βαρέλια) 

 

 

 

  http://www.indeepanalysis.gr/?q=gewstrathgikes-ekselikseis/h-trexousa-prosfora-kai-zhthsh-petraelaiou-se-

pagkosmio-epipedo 

 

 Στο παραπάνω διάγραµµα παρατηρούµε ότι η αδύναµη παγκόσµια ανάπτυξη έχει περιορίσει την κατανάλωση 

ενέργειας στις ΗΠΑ και στην Ευρώπη, αντιθέτως η κατανάλωση συνέχισε να αυξάνεται στην Αφρική, στην Ασία, και 

τη Μέση Ανατολή. Παρατηρείται συνεπώς την τελευταία δεκαετία µια συνεχής µετατόπιση της ζήτησης ενέργειας από 

την ∆ύση στην Ανατολή. Η αλλαγή αυτή οφείλεται στις διαρθρωτικές αλλαγές που συµβαίνουν στις ανεπτυγµένες 

οικονοµίες µέσω της βελτίωσης της αποτελεσµατικότητας και της διαφοροποίησης στην προσφορά ενέργειες, ενώ η 

ενεργειακή ζήτηση και η παραγωγή διαρκώς αυξάνεται στις αναδυόµενες οικονοµίες. 
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  Ικανότητα διύλισης (εκατοµ. βερέλια) 

 

 

 

http://www.indeepanalysis.gr/?q=gewstrathgikes-ekselikseis/h-trexousa-prosfora-kai-zhthsh-petraelaiou-se-

pagkosmio-epipedo 

 

   Εκτός από την αύξηση της ζήτησης αργού πετρελαίου από τις αναδυόµενες οικονοµίες, αλλάζουν και οι 

ισορροπίες στην διύλιση, στην ειδική κατεργασία που υποβάλλεται το ακατέργαστο αργό πετρέλαιο, για να 

µετατραπεί σε εµπορεύσιµα προϊόντα. 

   Από το 2010, οι χώρες του ΟΟΣΑ αντοπροσωπεύουν πάνω από το µισό της παγκόσµιας δυνατότητας 

απόσταξης αργού πετρελαίου, ποσοστό που πιθανώς να αυξηθεί στα επόµενα έτη σύµφωνα µε τους ειδικούς. 

Η δυνατότητα διύλισης αυξήθηκε σηµαντικά το 2012 από τις ΗΠΑ και την Ευρώπη(κατά $7-$8 ανά βαρέλι). 

Η ικανότητα διύλισης της Κίνας αυξήθηκε κατά 710000 βαρέλια την ηµέρα και στην Ινδία κατά 300000 

βαρέλια. Η κίνα επενδύει δεκάδες δις στην εγχώρια δυνατότητα διύλισης καθώς και στην Αίγυπτο, τη 

Νιγηρία, και τη Σαουδική Αραβία. 
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1.5 Η τιµή του πετρελαιου και η σχεση δολάριο και ευρώ 

Την τελευταία δεκαετία έχει παρατηρηθεί µια ενδιαφέρουσα σχέση µεταξύ των τιµών του πετρελαίου και της 

ασοτιµίας δολαρίου-ευρώ. Συγκεκριµένα, η εκρηκτική άνοδος της τιµής του πετρελαίου το διάστηµα 1998-

2008 συµπορεύτηκε µε την ανατίµηση του ευρώ έναντι του δολαρίου.  

   Οι τιµές και των δυο νοµισµάτων κορυφώθηκαν το καλοκαίρι του 2008 και έκτοτε υποχωρούν µε 

ραγδαίους ρυθµούς, ως άµεση συνέπεια της παγκόσµιας οικονοµικής επιβράδυνσης. Συγκεκριµένα, από το 

1999 µέχρι τον Ιούλιο του 2008, η τιµή του πετρελαίου ξεπέρασε τα 145 δολάρια το βαρέλι, την ίδια περίοδο 

παρατηρήθηκε βελτίωση της ισοτιµίας του ευρώ έναντι του δολαρίου.Το ευρώ έφθασε στα 1,59 δολάρια στα 

µέσα Ιουλίου 2008, δηλαδή µια ισοτιµία υψηλότερη κατά 45% από την αντίστοιχη ισοτιµία του 1999. Η 

κορύφωση των τιµών και των δυο µεγεθών συµπίπτει χρονικά, όπως επίσης και η µετέπειτα κατάρρευσή 

τους.  

   Το πετρέλαιο σε τιµές δολαρίου ανατιµήθηκε κατά 500% περίπου από τον Ιούλιο του 2008, ενώ σε ευρώ η 

αύξησή αυτή ήταν η µισή, στα 254%. Σε γενικές γραµµές έχει παρατηρηθεί ότι αυξάνεται η τιµή του 

πετρελαίου, όταν διολισθαίνει το δολάριο έναντι του ευρώ. Η αντιστρόφως ανάλογη αυτή σχέση, δείχνει να 

ισχυροποιείται τα τελευταία χρόνια. 

   Εκπρόσωποι του OPEC, ανακοίνωσαν πολλές φορές τα τελευταία χρόνια, ότι όσο το δολάριο χάνει την αξία 

του έναντι του ευρώ, τόσο το πετρέλαιο θα ανατιµάται. 

   Ο λόγος που παρατηρείται αυτή η σχέση, είναι ότι όταν µειώνεται η αγοραστική δύναµη του δολαρίου, 

δηλαδή το νόµισµα διολισθαίνει έναντι των λοιπών νοµισµάτων, των κύριων εµπορικών εταίρων των ΗΠΑ 

δηλαδή, οι τιµές των πρώτων υλών(π.χ µέταλλα, πετρέλαιο) που είναι εκφρασµένες σε δολάριο στις διεθνείς 

αγορές, αυξάνονται. Η απλούστερη εξήγηση που µπορεί να δοθεί είναι πως οι παραγωγοί απαιτούν πλέον 
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υψηλότερες τιµές για την διάθεση των προϊόντων τους, προκειµένου να αντισταθµίσουν την απώλεια εσόδων 

που επέφερε η πτώση της τιµής του δολαρίου.  

   Συνεπώς , οι ίδιες ποσότητες προϊόντος απαιτούν περισσότερα δολάρια για να αγοραστούν. Αυτή η 

υπερτίµησή όµως αποτελεί εµπόδιο στους θετικούς ρυθµούς ανάπτυξης καθως δηµιουργείται ένα ντόµινο 

αρνητικών οικονοµικών εξελίξεων. Αύξηση της τιµής του πετρελαίου, προκαλεί αύξηση της τιµης των 

πρώτων υλων, αύξηση του πληθωρισµού, αύξηση της ανεργίας και γενικώς µείωση της ανάπτυξης. 

 

Ονοµαστικές τιµές πετρελαίου ($/βαρέλι) και υφέσεις ΗΠΑ  

http://www.academia.edu/368776/_ 

2. Μακροοικονοµικοί παράγοντες 
 

2.1 Πληθωρισµος 

    2.1.1 Ορισµός πληθωρισµού 

    Σε µια οικονοµία της αγοράς, οι τιµές των αγορών και υπηρεσιών υπόκεινται σε συνεχείς µεταβολές. 

Ορισµένες τιµές αυξάνονται και άλλες µειώνονται. Ο πληθωρισµός είναι η συνεχής αύξηση του γενικού 
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επιπέδου των τιµών µια οικονοµίας µέσα σε µια συγκεκριµένη χρονιµκή περίοδο. Μπορεί να είναι είτε θετικός, 

είτε αρνητικός (οπότε µιλάµε για αντιπληθωρισµό), όπως για παράδειγµα στην Ιαπωνία την τελευταία δεκαετία. 

∆εν υφίσταται όταν οι τιµές σταθεροποιηθούν, ανεξαρτήτως αν είναι υψηλές ή όχι. Σε µια οικονοµία όταν 

µετράµε τον πληθωρισµό, στην ουσία µελετάµε την ποσοστιαία µεταβολή του επιπέδου των τιµών, όχι για το 

σύνολο των αγαθών ή παροχή υπηρεσιών που καταναλώνονται αλλά για κάποια συγκεκριµένα αγαθά ή 

υπηρεσίες, το σύνολο των οποίων καλούνται ‘καλάθι του καταναλωτή’ . 

    Για να µετρηθεί ο πληθωρισµός, λαµβάνεται υπόψη το ποσοστό µεταβολής του επιπέδου τιµών κατά τη 

διάρκεια µιας ορισµένης χρονικής περιόδου. 

    Παρά το γεγονός ότι οι τιµές ορισµένων προϊόντων αυξάνονται συνεχώς, είναι δυνατόν να µην υπάρχει 

πληθωρισµός σε µια οικονοµία αν οι αυξήσεις αυτές αντισταθµίζονται από τη µείωση των τιµών άλλων 

προϊόντων. Πολλές φορές γίνεται λόγος για τον πυρήνα του πληθωρισµού ή για το δοµικό πληθωρισµό. Ο 

πυρήνας του πληθωρισµού ή δοµικός πληθωρισµός µετριέται µε βάση το ρυθµό µεταβολής του ∆ΤΚ (∆είκτη 

Τιµών Καταναλωτή), χωρίς να συµπεριλαµβάνονται τα νωπά οπωροκηπευτικά προϊόντα και τα καύσιµα (των 

οποίων οι τιµές παρουσιάζουν συχνές διακυµάνσεις από εξωγενή αίτια όπως είναι οι καιρικές συνθήκες, η 

διεθνής τιµή αργού πετρελαίου κλπ.). Ανάλογα µε την ένταση του ο πληθωρισµός µπορεί να χαρακτηριστεί ως 

µέτριος (moderate inflation), καλπάζων (galloping inflation) ή υπερπληθωρισµός (hyperinflation). 

 

   2.1.2 Αιτίες Πρόκλησης πληθωρισµού 

   Μια άλλη σηµαντική διάκριση του πληθωρισµού βασίζεται στα αίτια που τον προκαλούν. Στην περίπτωση 

αυτή µπορούν να διακριθούν δύο βασικά είδη πληθωρισµού: ο πληθωρισµός που προκαλείται από την πλευρά 

τη ζήτησης και αναφέρεται ως πληθωρισµός ωθούµενος από ζήτηση (demand pull inflation), και ο 
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πληθωρισµός που ωθείται από το κόστος (cost-push inflation) και αναφέρεται και ως πληθωρισµός κόστους, ή 

πληθωρισµός από την πλευρά της προσφοράς. Πληθωρισµός από την πλευρά της ζήτησης δηµιουργείται όταν η 

συνολική ζήτηση αυξάνεται µε γρηγορότερο ρυθµό από τη δυνατότητα της οικονοµίας να παράγει προϊόν. Στην 

περίπτωση αυτή δηµιουργείται διάσταση µεταξύ της συνολικής ζήτησης και του προϊόντος που προσφέρεται, 

και αυξάνεται το επίπεδο των τιµών. Η αύξηση αυτή οφείλεται: α) στην αύξηση της προσφοράς του χρήµατος, 

β)στην αύξησης των δηµοσίων δαπανών, γ) στις προσδοκίες του κοινού για επιδείνωση του πληθωρισµού, δ) 

στην αύξηση της ζήτησης από το εξωτερικό για εγχώρια εµπορεύµατα. Πληθωρισµός ωθούµενος από το κόστος 

δηµιουργείται όταν αυξάνεται το ανα µονάδα κόστος παραγωγής των προϊόντων. Η αύξηση αυτή οφείλεται: α) 

στην αύξηση των µισθών που είναι ταχύτερη από την αύξηση της εργατικής παραγωγικότητας, β) στην αύξηση 

των κερδών που είναι µεγαλύτερη από την αύξηση της αποδοτικότητας του κεφαλαίου, γ) στην ανατίµηση των 

εισαγόµενων πρώτων υλών, δ)στην αύξηση των συντελεστών έµµεσης φορολογίας, ε) στην αύξηση του 

κόστους δανειακών κεφαλαίων, στ) στις κατά καιρούς απότοµες αυξήσεις των καυσίµων.  

 

   2.1.3 ∆ιαρθρωτικός και Εισαγόµενος Πληθωρισµός 

    Εκτός από τα δύο αυτά είδη πληθωρισµού συχνά αναφέρονται και ορισµένα άλλα είδη, όπως είναι ο 

διαρθρωτικός πληθωρισµός (structural inflation) που προκαλείται από την αδυναµία της προσφοράς να 

προσαρµοστεί στις ανάγκες της ζήτησης σε ορισµένους βασικούς παραγωγικούς κλάδους µιας οικονοµίας. 

Ακόµα είναι και ο εισαγόµενος πληθωρισµός (imported inflation), ο οποίος προέρχεται από την αύξηση των 

τιµών των εισαγώµενων προϊόντων. Για παράδειγµα, αν επικρατεί πληθωρισµός στις χώρες της Ευρώπης, τα 

προϊόντα που θα εισάγονται από αυτές στην Ελλάδα θα γίνονται συνεχώς ακριβότερα και αυτό θα συµβάλλει 

στην αύξηση του επιπέδου των τιµών στη χώρα µας. Επειδή ορισµένα εισαγόµενα προϊόντα χρησιµοποιούνται 
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για την παραγωγή άλλων, η αύξηση της τιµής τους θα έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση του κόστους των 

παραγόµενων προϊόντων προκαλώντας περαιτέρω αύξηση των τιµών.  

  Ο εισαγόµενος πληθωρισµός έχει προκληθεί κατά καιρούς σε πολλές χώρες από τις αυξήσεις των τιµών των 

πετρελαιοειδών. Ακόµα µπορεί να προκληθεί και από τη συνεχή υποτίµηση του νοµίσµατος µιας χώρας. Ο 

εισαγόµενος πληθωρισµός µπορεί να θεωρηθεί και ωθούµενος από το κόστος αφού προέρχεται από την αύξηση 

του ανά µονάδα κόστους και τη µετακίνηση της βραχυχρόνιας καµπύλης συνολικής προσφοράς προς τα 

αριστερά. 

    Για να καλύψει τις ενεργειακές ανάγκες της η χώρα µας εισάγει µεγάλες ποσότητες αργού πετρελαίου, οι 

διεθνείς τιµές του οποίου καθορίζονται σε δολλάρια ΗΠΑ. Τόσο οι τιµές του πετρελαίου όσο και η ισοτιµία του 

ευρώ µας ως προς το δολλάριο διακυµαίνονται συχνά. Το εισαγόµενο πετρέλαιο ακριβαίνει στην Ελλάδα όταν 

αυξάνεται η τιµή του σε δολλάρια ή όταν ανατιµάται το δολλάριο σε σχέση µε το ευρώ ή, ακόµα περισσότερο, 

όταν συµβαίνουν και τα δύο µαζί. ∆εδοµένου ότι το πετρέλαιο είναι βασική ύλη που παίζει µεγάλο ρόλο στην 

παραγωγή άλλων αγαθών, οι αυξήσεις της τιµής του στη χώρα µας δηµιουργούν εισαγόµενο πληθωρισµό. 

 

 

    2.1.4. Ευµετάβλητος Χαρακτήρας και Αβεβαιότητα 

    Ο πληθωρισµός δεν προκαλεί σηµαντικά προβλήµατα εφόσον τα ποσοστά πληθωρισµού παραµένουν 

χαµηλά, σταθερά και σύµφωνα µε τις προσδοκίες επιχειρήσεων και καταναλωτών. Ωστόσο, ένας σηµαντικός 

αντίκτυπος του πληθωρισµού είναι η αβεβαιότητα που προκαλείται όταν το ποσοστό πληθωρισµού είναι 

ευµετάβλητο, δηλαδή όταν διαχρονικά οι µεταβολές των τιµών είναι σηµαντικές. Ο ευµετάβλητος πληθωρισµός 

µπορεί να προκληθεί από απότοµες αλλαγές στην προσφορά ή και τη ζήτηση  στην οικονοµία, π.χ. στις πρώτες 

ύλες όπως τα γεωργικά προϊόντα ή το πετρέλαιο, που έχουν θεµελιώδη σηµασία για πολλές πτυχές της 
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καθηµερινής ζωής και της εργασίας. Τα ευµετάβλητα και απρόβλεπτα ποσοστά πληθωρισµού καθιστούν 

δύσκολο το µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό για καταναλωτές και επιχειρήσεις. Έτσι, αποθαρρύνουν τις 

επενδύσεις και την αποταµίευση, και προκαλούν αναποτελεσµατικότητα στην αγορά. 

 

   2.1.5 Οικονοµικές Θεωρίες περί Πληθωρισµού 

    Από πολλές οικονοµικές θεωρίες ο πληθωρισµός θεωρείται ένα Νοµισµατικό Φαινόµενο, δηλαδή ότι ο 

πληθωρισµός είναι αποτέλεσµα µόνο της αυξηµένης προσφοράς χρήµατος. Έτσι η ύπαρξη πληθωρισµού δεν 

επηρεάζει τα µεγέθη της πραγµατικής οικονοµίας (ως πραγµατικά µεγέθη, ορίζονται οι ∆ηµόσιες ∆απάνες, οι 

Ιδιωτικές Επενδύσεις, και η Ιδιωτική Κατανάλωση.) Αυτό είναι και γνωστό ως κλασική διχοτοµία. Ένα 

παράδειγµα είναι ο υψηλός πληθωρισµός στην Ελλάδα της δεκαετίας του 80 που οφειλόταν εν µέρει στην 

εκτύπωση χρήµατος απο την Τράπεζα της Ελλάδος για να καλύψει τις αυξηµένες παροχές που προσέφερε η 

κυβέρνηση. 

   Άλλες θεωρίες βρίσκουν ότι πληθωρισµός µπορεί να έχει ρίζες και σε µη νοµισµατικά φαινόµενα. Οι 

Κεϋνσιανιστές οικονοµολόγοι για παράδειγµα, πιστεύουν ότι υπάρχουν τριβές στην οικονοµία που µπορούν να 

προκαλούν πληθωρισµό. Για τους Κεϋνσιανιστές υπάρχει µια αντίστροφη σχέση ανεργίας και πληθωρισµού, 

ώστε όταν ανεβαίνει το ένα πέφτει το άλλο. Αυτή η σχέση περιγράφεται µε την καµπύλη Φίλλιπς. Η καµπύλη 

αυτή δείχνει ότι υπάρχει αρνητική σχέση µεταξύ του συντελεστή ανεργίας και του ποσοστού πληθωρισµού, 

δηλαδή ότι ο ρυθµός πληθωρισµού αυξάνεται όταν µειώνεται ο συντελεστής ανεργίας και αντίστροφα. 
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 2.1.6 Αγοραστική ∆ύναµη 

   Όταν υπάρχει πληθωρισµός ανεβαίνει το επίπεδο των τιµών. Παράλληλα όµως η πραγµατική αξία του 

εισοδήµατος µειώνεται. Έτσι όταν το γενικότερο επίπεδο τιµών αυξάνεται, τότε ένα σταθερό εισόδηµα έχει τη 

δυνατότητα να αγοράζει ολοένα και λιγότερα αγαθά. Έτσι , δηλαδή µειώνεται η αξία του νοµίσµατος καθώς 

επίσης και η αγοραστική δυνατότητα των καταναλωτών. Το φαινόµενο του πληθωρισµού πλήττει κυρίως τους 

συνταξιούχους , τους δηµόσιους υπαλλήλους και γενικότερα τους εργαζόµενους των οποίων οι συµβάσεις 

εργασίας αναπροσαρµόζονται σε αραιά χρονικά διαστήµατα και δεν ακολουθούν άµεσα τον ρυθµό αύξησης του 

γενικού επιπέδου των τιµών. Εποµένως , ως πληθωρισµός µπορεί επίσης να ορισθεί ως η ποσοστιαία µείωση 

της αγοραστικής δύναµης ενός δεδοµένου ονοµαστικού εισοδήµατος. Σε γενικές γραµµές, όταν οι τιµές 

ανεβαίνουν, το εισόδηµα των πολιτών χάνει την αγοραστική του δύναµη-αγοράζουν λιγότερα αγαθά, κάνουν 

συντοµότερες διακοπές στο εξωτερικό, και γενικά αρκούνται σε λιγότερα εαν τα εισοδήµατά τους δεν 

αυξάνονται µε τον ίδιο ρυθµό. Αυτή η απώλεια αγοραστικής δύναµης δεν επηρεάζει µόνο τους καταναλωτές 

και τα νοικοκυριά –έχει συνέπειες και για τις επιχειρήσεις και τις κυβερνήσεις. 
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Σύγκριση πληθωρισµού Ελλάδας µε µέσο όρο Ευρωζώνη 

http://ec.europa.eu/economy_finance/netstartsearch/focuson/inflation/graph/chart-inflation-

1_el.cfm?keepThis=true&TB_iframe=true&height=600&width=800 

 

 

 

 



29 
 

 

Συνολικός πληθωρισµός στην περιοχή της Ευρωζώνης 

http://ec.europa.eu/economy_finance/netstartsearch/focuson/inflation/graph/chart-inflation-

1_el.cfm?keepThis=true&TB_iframe=true&height=600&width=800 

 

2.2 Ο ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή 

2.2.1 Ορισµός  

 Ο δείκτης τιµών καταναλωτή είναι ο δείκτης που δείχνει τη µεταβολή των τιµών µιας προκαθορισµένης 

µεγάλης δέσµης αγαθών και υπηρεσιών που έχει διαπιστωθεί από έρευνα ότι αγοράζονται από τα νοικοκυριά. Η 

δέσµη αυτή αποτελεί το αποκαλούµενο και ως « καλάθι του καταναλωτή » και αντιπροσωπεύει τα αγαθά και τις 

υπηρεσίες που αγοράζει το µέσο νοικοκυριό. Στη χώρα µας, κάθε 6 περίπου χρόνια διεξάγεται η « Έρευνα 
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Οικογενειακών Προϋπολογισµών », µε τα αποτελέσµατα της συγκεκριµένης έρευνας βρίσκονται οι δαπάνες των 

νοικοκυριών για τα διάφορα προϊόντα και υπολογίζονται έτσι οι συντελεστές στάθµισης για αυτά. Με τη 

βοήθεια των συντελεστών στάθµισης και των µεταβολών των τιµών των επιµέρους προϊόντων υπολογίζονται η 

µέση µεταβολή των τιµών και ο ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή. 

  Ο ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή (∆ΤΚ) χρησιµοποιείται για πολλούς σκοπούς, µε το δείκτη αυτό υπολογίζεται 

συνήθως το ποσοστό του πληθωρισµού καθώς και η µεταβολή της αγοραστικής δύναµης των καταναλωτών. 

Επίσης ο εν λόγω δείκτης µας είναι χρήσιµος για τον υπολογισµό  του αποπληθωρισµού διαφόρων αξιών και 

τον υπολογισµό τους σε σταθερές τιµές, για τον υπολογισµό των πραγµατικών µισθών και ηµεροµισθίων και 

την αναπροσαρµογή τους όταν αυξάνονται οι τιµές, για την αναπροσαρµογή διαφόρων υποχρεώσεων και 

αποζηµιώσεων, για τη χάραξη πολιτικής στον κοινωνικό και οικονοµικό τοµέα κ.λ.π 

  Γίνεται εύκολα κατανοητό ότι ο ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή (∆ΤΚ) είναι ένα άκρως σηµαντικό οικονοµικό 

εργαλείο καθώς µας δείχνει πολύ γλαφυρά την οικονοµική κατάσταση των νοικοκυριών και την αγοραστική 

τους δύναµη, συνεπώς οι όποιες µεταβολές στις τιµές του πετρελαίου επηρρεάζουν την παγκόσµια οικονοµία, 

άρα και τους ∆είκτες Τιµών Καταναλωτή όλων των χωρών. 

 

 

2.2.2 Ο Εναρµορνισµένος ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή 

   Ο Εναρµονισµένος ∆είκτης Τιµών Καταναναλωτή (Εν∆ΤΚ) καταρτίζεται από την ΕΛΣΤΑΤ, παράλληλα µε 

τον ∆ΤΚ. Ο Εν∆ΤΚ, µαζί µε τους αντίστοιχους δείκτες των χωρών – µελών της Οικονοµικής και 

Νοµισµατικής Ένωσης (ΟΝΕ), αποτελεί βασικό γνώµονα για τον υπολογισµό του Monetary Union Index of 

Consumer Prices (MUICP) για την µέτρηση του πληθωρισµού της ευρωζώνης. Το αποτέλεσµα της µέτρησης 

αυτής αποτελεί σηµαντικό εργαλείο για την χάραξη της νοµισµατικής πολιτικής για τις χώρες της ζώνης του 
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ευρώ όπως αυτή ορίζεται από την συνθήκη για την ΟΝΕ. Τέλος ο Εναρµονισµένος ∆είκτης Τιµών 

Καταναλωτή είναι διαθέσιµος από το 1995. 

   Θα µπορούσαµε να πούµε σε αυτό το σηµείο ότι ο ∆ΤΚ δύναται να δώσει ασφαλή στοιχεία για την πορεία 

της οικονοµίας µιας χώρας, ενώ ο Εν∆ΤΚ δίνει µια εικόνα για την πορεία της οικονοµίας ολόκληρης της 

οικονοµικής ένωσης του ευρώ. 

 

2.3Ανεργία 

2.3.1 Ορισµός ανεργίας  

   Ανεργία (unemployment) ονοµάζεται το φαινόµενο σε µια οικονοµία, όταν τα άτοµα που είναι διατεθειµένα 

να εργαστούν, υπό τους όρους και προϋποθέσεις σε αµοιβή και συνθήκες εργασίας που προσφέρει η αγορά, 

δεν µπορούν να βρουν απασχόληση. 

 

   2.3.2 Οικονοµικά ενεργός και µη ενεργός πληθυσµός 

   Κάθε οικονοµία έχει ένα ορισµένο µέγεθος πληθυσµού, που για λόγους οικονοµικής ανάλυσης, διακρίνεται 

σε οικονοµικά ενεργό και σε οικονοµικά µη ενεργό. Ο οικονοµικά ενεργός πληθυσµός αποτελεί το εργατικό 

δυναµικό της οικονοµίας και περιλαµβάνει τα άτοµα εκείνα, τα οποία είναι ικανά προς εργασία και 

ταυτόχρονα θέλουν να εργαστούν. 

   Το εργατικό δυναµικό (labour force) χωρίζεται σε δυο κατηγορίες: 

Στους απασχολούµενους (employed) και 

Στους ανέργους (unemployed) 

   Απασχολούµενοι, θεωρούνται όσοι έχουν οποιαδήποτε επαγγελµατική απασχόληση, έστω και αν 
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απουσιάζουν από τη δουλειά τους λόγω ασθενείας, διακοπών ή επειδή απεργούν. 

   Άνεργοι, θεωρούνται τα άτοµα εκείνα, τα οποία ενώ δεν απασχολούνται σε καποιο χώρο εργασίας, 

επιθυµούν να απασχοληθούν και για το λόγο αυτό,προβαίνουν σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες 

προκειµένουν να ικανοποιήσουν την ανάγκη τους αυτή. 

   Τα άτοµα εκείνα τα οποία δεν µπορούν, ή δεν επιθυµούν να εργαστούν, αποτελούν τον οικονοµικά µη 

ενεργό πλυθυσµό. Οι κατηγορίες των ατόµων αυτών ποικίλουν : αρχικώς είναι τα παιδιά (που δεν έχουν 

συµπληρώσει το 14ο έτος της ηλικίας τους ή σε ορισµένες χώρες το 15ο  έτος), οι ηλικιοµένοι, οι ασθενείς, τα 

άτοµα εκείνα που υπηρετούν την στρατιωτική τους θητεία κ.α. 

   Τέλος, άτοµα που θα µπορούσαν να εργαστούν, λόγω τεµπελιάς το αµελούν, ή πτυχιούχοι που µολονότι 

έχουν βρει κενή θέση στο επάγγελµα που τους ενδιαφέρει, δεν την επιλέγουν γιατί είτε επιθυµούν υψηλότερη 

αµοιβή από την προσφερόµενη, είτε γιατί επιθυµούν να εργαστούν µε πιο ευνοϊκούς όρους,τα άτοµα των δυο 

τελευταίων περιπτώσεων που αναφέραµε, δεν θεωρούνται άνεργοι, αλλά άεργοι, συνεπώς, δεν ανήκουν στο 

εργατικό δυναµικό αλλά στον οικονοµικά µη ενεργό πληθυσµό. 

   Ως µακροχρόνια ανεργία (long term unemployment) ορίζεται εκείνη που διαρκεί 12 µήνες ή περισσότερο. 

Έχει διαπιστωθεί, πως όσο µεγαλύτερο διάστηµα παραµένει ένα άτοµο σε καθεστώς ανεργίας, ολοένα και 

µειώνονται οι πιθανότητες να βρει απασχόληση. Το γεγονός αυτό, οφείλεται στο φαινόµενο της αποµείωσης 

του ανθρωπίνου κεφαλαίου όπως επιστηµονικά αποκαλείται, δηλαδή στην απαξίωση των γνώσεων και των 

δεξιοτήτων του µακροχρόνια άνεργου, επιπλέον οι εργοδότες προτιµούν να προσλάβουν µεταξύ ανέργων, 

εκείνον που έχει το µικρότερο διάστηµα αποχής από την εργασία έναντι των υπολοίπων εξαιτίας του 

παραπάνω φαινοµένου, γιατί οι γνώσεις του στο επαγγελµατικό αντικείµενο δεν έχουν απαξιωθεί ακόµα. 

   Έχει παρατηρηθεί από ειδικά ινστιτούτα ότι στις ευρωπαίκές χώρες υπάρχουν µεγαλύτερα ποσοστά 
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µακροχρόνιας ανεργίας σε σχέση µε τις ΗΠΑ ή την Ιαπωνία, το γεγονός αυτό οφείλεται στο σύστηµα νοµικής 

και συνδικαλιστικής προστασίας των εργαζοµένων της Γηραιάς ηπείρου, που µολονότι δηµιουργεί ένα 

προστατευτικό δίχτυ για τους εργαζοµένους όσον αφορά την ασφαλιστική τους κάλυψη, έχει ως συνέπεια την 

εµφάνιση υψηλότερων ρυθµών ανεργίας στην Ευρώπη σε σχέση µε τις ΗΠΑ και Ιαπωνία. Βέβαια, από την 

άλλη η πιθανότητα ένας εργαζόµενος στις ΗΠΑ να χάσει την δουλειά του και µείνει άνεργος είναι µικρότερη 

σε σχέση µε την Ευρώπη. 

   Τα ποσοστά της ανεργίας, είναι κατά κανόνα υψηλότερα στους νέους (14-25 ετών), λόγω δυσκολίας  ένταξης 

στην αγορά εργασίας, στους ηλικιωµένους που εξαιτίας της καλπάζουσας εξέλιξης της τεχνολογίας και των 

αναδιοργανώσεων που συµβαίνουν σε διάφορους κλάδους, καθίστανται άχρηστοι πλέον, µε πεπαλαιωµένες 

γνώσεις και µοιραία αποβάλλονται από την αγορά. Πλήττονται επίσης οι γυναίκες καθώς και µια σειρά από 

ευπαθείς οµάδες του πληθυσµού όπως είναι οι µετανάστες, άτοµα µε ειδικές ανάγκες, άτοµα που ανήκουν σε 

µειονότητες. Τα ποσοστά ανεργίας είναι µεγαλύτερα στους ανειδίκευτους εργάτες από τους εργάτες µε 

ειδίκευση σε κάποιο κλάδο εργασίας. Τέλος, Σύµφωνα µε τον Πωλ Κρούγκµαν (Paul Krugman 1994), η 

τεχνολογία έχει πολύ σηµαντικό ρόλο στο φαινόµενο της ανεργίας, αφού έχει αναβαθµίσει τη ζήτηση για 

εργαζοµένους µε υψηλές δεξιότητες (skill based technological change), ενώ ταυτόχρονα έχει µειώσει τη ζήτηση 

για άτοµα µε χαµηλό επίπεδο δεξιοτήτων. Ο αντίκτυπος όµως του φαινοµένου αυτού, είναι διαφορετικός σε 

ΗΠΑ και Ευρώπη. 

    Στις ΗΠΑ όπου η αγορά κινείται ελεύθερα, χωρίς περιορισµούς, δηµιουργούνται ανισότητες µεταξύ 

εξειδικευµένων και απλώς ειδικευµένων ατόµων µε τους πρώτους να απαξιώνονται και να αναγκάζονται να 

δεχθούν εργασίες µε χαµηλότερους µισθούς. 

 

  Στην Ευρώπη ωστόσο, όπου τα συστήµατα κοινωνικής πρόνειας είναι περισσότερο γενναιόδωρα, τα άτοµα µε 

εξειδίκευση αντίστοιχη µε εκείνα των ΗΠΑ, δεν δέχονται να υποστούν µειώσεις στους µισθούς τους και λόγω 
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των προνοµίων (welfare benefits), βλέπουν την ανεργία ελκυστική. Ωστόσο, η άποψη αυτή του Κρούγκµαν, 

έχει πολλούς επικριτές (Jackman, 1997) 

 

2.3.3  Είδη Ανεργίας 

• I Εποχιακή Ανεργία (seasonal unemployment): Πολλές επιχειρήσεις, όπως για παράδειγµα, οι 

αγροτικές και οι τουριστικές, παρουσιάζουν συστηµατικές µεταβολές στην παραγωγική τους 

δραστηριότητα κατά τη διάρκεια του έτους αυτό έχει ως συνέπεια αντίστοιχες µεταβολές της 

απασχόλησης εργατικού δυναµικού άρα και µεταβολές της ανεργίας. Χαρακτηριστικό της εποχιακής 

ανεργίας είναι ότι επαναλαµβάνεται κάθε χρόνο και είναι προσωρινή και σχετικά µικρής διάρκειας. 

• II Κυκλική Ανεργία (cyclical unemployment) ή Ανεργία Ανεπαρκούς Ζήτησης ή Κεϋνσιανή 

Ανεργία: Προκαλείται από την πτώση της οικονοµικής δραστηριότητας στις φάσεις της καθόδου και 

της ύφεσης του οικονοµικού κύκλου, δηλαδή υπάρχει αδυναµία της συνολικής ζήτησης της 

οικονοµίας να απορροφήσει τη συνολική προσφορά εργατικού δυναµικού. Γίνεται ξεκάθαρο ότι η 

διάρκεια της εξαρτάται από τη διάρκεια του οικονοµικού κύκλου. 

• III Ανεργία Τριβής (frictional unemployment): Είναι εκείνη η οποία οφείλεται στην αδυναµία της 

αγοράς εργασίας να απορροφήσει άµεσα ανέργους, παρότι υπάρχουν κενές θέσεις εργασίας για τις 

οποίες οι άνεργοι έχουν τα απαραίτητα προσόντα και επαγγελµατική εξειδίκευση. Αυτό µπορεί να 

οφείλεται είτε στην γεωγραφική απόσταση είτε στην έλλειψη ενός αποτελεσµατικού συστήµατος 

πληροφοριών για ύπαρξη ανέργων και επιχειρήσεων µε κενές θέσεις εργασίας. Η ανεργία τριβής είναι 

εντονότερη στους νέους και στις γυναίκες και πλήττει περισσότερο τις οικονοµίες που 

µετασχηµατίζονται γρήγορα. 

• IV ∆ιαρθρωτική Ανεργία (structural unemployment): Όταν σε µια οικονοµία υπάρχουν άνεργοι 

και κενές θέσεις εργασίας, αλλά οι άνεργοι δεν έχουν την δυνατότητα να τις καταλάβουν, είτε επειδή 
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υπάρχει αναντιστοιχία ανάµεσα στα προσόντα και στην ειδίκευση των ανέργων και σ’αυτά που 

απαιτούνται για την κάλυψη των κενών θέσεων   είτε επειδή δεν βρίσκονται στις γεωγραφικές 

περιοχές στις οποίες προσφέρονται αυτές. Η διαρθρωτική ανεργία οφείλεται σε τεχνολογικές 

µεταβολές, σε αλλαγές στη διάρθρωση της ζήτησης αλλά και στο ότι οι νέοι λόγω έλλειψης 

κατάλληλης ενηµέρωσης ή κακού εκπαιδευτικού προγραµµατισµού ή από άλλες αιτίες δεν στρέφονται 

προς τα επαγγέλµατα που χρειάζονται περισσότερο οι οικονοµίες των χωρών τους. 

 

     2.3.4 Μέτρηση και φυσικός συντελεστής ανεργίας 

    Το µέγεθος της ανεργίας µπορεί να µετρηθεί είτε ως απόλυτο µέγεθος, για παράδειγµα χιλιάδες άνεργοι, 

είτε ως ποσοστό επί τοις εκατό (%) του εργατικού δυναµικού. 

Συγκεκριµένα:    Ποσοστό ανεργίας =(Αριθµός ανέργων/Εργατικό δυναµικό)  Χ 100                  

Το ποσοστό της ανεργίας µπορεί να διαφέρει από περίοδο σε περίοδο, καθώς µεταβάλλεται το απόλυτο 

µέγεθος της ανεργίας ή του εργατικού δυναµικού ή και των δύο (αλλά µε διαφορετικό ρυθµό). 

   Ο φυσικός συντελεστής ανεργίας µιας οικονοµίας είναι ένα ποσοστό που θεωρείται ως κανονικό ανάλογα 

µε τους παραγωγικούς πόρους, τη δοµή και την τεχνολογία που διαθέτει. Στο βραχυχρόνιο διάστηµα, 

ανάλογα µε την οικονοµική συγκυρία ο συντελεστής ανεργίας σε µια χώρα µπορεί να είναι υψηλότερος ή 

χαµηλότερος από το φυσικό ποσοστό ανεργίας. Στο µακροχρόνιο όµως διάστηµα το ποσοστό ανεργίας θα 

τείνει να είναι ίσο µε το φυσικό συντελεστή ανεργίας. Ο φυσικός συντελεστής ανεργίας αποτελείται από την 

ανεργία τριβής και τη διαρθρωτική ανεργία. Το ποσοστό αυτό  µπορεί µακροχρόνια να αυξάνεται εξαιτίας, 

π.χ. µιας µακράς περιόδου οικονοµικής ύφεσης, ή να µειώνεται όταν γίνονται διαρθρωτικές µεταβολές και 

εξαλείφονται σηµαντικές δυσκαµψίες στην αγορά εργασίας µιας χώρας. O φυσικός συντελεστής ανεργίας 
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έχει παρουσιάσει αύξηση, η οποία µπορεί να αποδοθεί στους εξής κυρίως παράγοντες: Πρώτον, στη 

µεγαλύτερη είσοδο στην αγορά εργασίας νέων ατόµων και γυναικών που αποτελούν κατηγορίες εργαζοµένων 

µε ποσοστά ανεργίας τριβής και διαρθρωτικής ανεργίας συνήθως υψηλότερα από εκείνα του µέσου όρου των 

εργαζοµένων. ∆εύτερον, στην επέκταση και την ενίσχυση του συστήµατος αποζηµίωσης των ανέργων µε τη 

µορφή επιδοµάτων ανεργίας. Για το λόγο αυτό, άτοµα που τα ηµεροµίσθια τους είναι πολύ χαµηλά δεν 

πιέζονται να βρουν αµέσως απασχόληση και γίνονται ιδιαίτερα επιλεκτικά ως προς το είδος της εργασίας που 

θα δεχθούν. Τρίτον, στην επιβολή από το κράτος ή από συλλογικές συµβάσεις υποχρεωτικών κατώτατων 

µισθών και ηµεροµισθίων που βρίσκονται σε υψηλότερο επίπεδο από εκείνο που θα διαµορφωνόταν στην 

αγορά χωρίς την παρέµβαση και δηµιουργούν ανεργία σε οµάδες ατόµων µε χαµηλά προσόντα. Τέταρτον, 

στη διαχρονική αύξηση της διαρθρωτικής ανεργίας λόγω των γρήγορων τεχνολογικών µεταβολών, της 

απελευθέρωσης του διεθνούς εµπορίου κ.λπ. 

 

      2.3.5  Συνέπειες της ανεργίας 

    Η ανεργία έχει τρεις βασικές οικονοµικές συνέπειες. Πρώτον, αποτελεί απώλεια παραγωγικών δυνάµεων, 

δηλαδή της εργασίας των ανέργων, η οποία θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί στην παραγωγική διαδικασία. 

∆εύτερον, σε περιόδους υψηλής ανεργίας µειώνεται σηµαντικά το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν και 

επιβαρύνεται το κράτος και τα ασφαλιστικά ταµεία, που δεν εισπράττουν εισφορές, µε επιπλέον επιδόµατα 

ανεργίας. Τρίτον, µειώνεται αναπόφευκτα η αγοραστική δύναµη οικογενειών ανέργων µε µείωση της 

κατανάλωσης προϊόντων και υπηρεσιών, εποµένως συρρίκνωση της οικονοµίας και ανακύκλωση της 

ανεργίας. Πέρα από τις οικονοµικές συνέπειες, η κοινωνία αντιµετωπίζει τον άνεργο µε καχυποψία, θεωρεί 

ότι δεν διαθέτει προσόντα, δεξιότητες και εκπαίδευση, ότι αδιαφορεί για την εργασία και δεν επιδεικνύει 

σοβαρότητα και ήθος. Ο άνεργος κάτω από αυτές τις συνθήκες υφίσταται διαρκή κοινωνικό στιγµατισµό και 

περιφρόνηση που τον οδηγεί  σε έλλειψη αυτοσεβασµού, οικογενειακές τριβές, ή ακόµα και στην κατάθλιψη. 
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Επίσης, η ανεργία προκαλεί πολλές δηµογραφικές αλλοιώσεις και διάφορες µορφές κοινωνικής παθογένειας 

(αύξηση αλκοολισµού, ναρκωτικών, τζόγου) ή παραβατικότητας (εγκληµατικότητα). Έρευνα που 

πραγµατοποιήθηκε σε 26 χώρες της ΕΕ, έδειξε ότι η αύξηση της ανεργίας κατά 1% συνοδεύεται από αύξηση 

των αυτοκτονιών κατά 0,79% και επίσης παράλληλη αύξηση των ανθρωποκτονιών περίπου στο ίδιο ποσοστό. 

 

        2.3.6 Καταπολέµηση της ανεργίας 

     Το γεγονός ότι ένα ορισµένο ποσοστό ανεργίας θεωρείται ως φυσικό δεν σηµαίνει ότι αυτό είναι αποδεκτό  

από οικονοµικής ή κοινωνικής πλευράς, αφού η ανεργία συνεπάγεται απώλεια παραγωγής προϊόντος. Κάθε 

χώρα έχει συµφέρον να καταβάλλει συστηµατική προσπάθεια για τη µείωση του φυσικού ποσοστού ανεργίας. 

Για την καταπολέµηση της κυκλικής ανεργίας οι διάφορες κυβερνήσεις παίρνουν µέτρα για την αύξηση της 

συνολικής ζήτησης. Αυτά τα µέτρα είναι δηµοσιονοµικά και νοµισµατικά. Τα δηµοσιονοµικά µέτρα 

περιλαµβάνουν κυρίως αύξηση των κρατικών δαπανών για δηµόσια έργα και προώθηση µεγάλων 

επενδυτικών έργων. Σκοπός των µέτρων αυτών είναι η άµεση αύξηση της απασχόλησης και των 

εισοδηµάτων. Τα νοµισµατικά µέτρα αποβλέπουν στη µείωση του επιτοκίου, µε σκοπό την ενίσχυση των 

ιδιωτικών επενδύσεων, της παραγωγής και συνεπώς της απασχόλησης. 

    Για την καταπολέµηση της διαρθρωτικής ανεργίας και της ανεργίας τριβής µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

διάφορα µέτρα όπως: Πρώτον, η βελτίωση των υπηρεσιών εύρεσης εργασίας, δηλαδή η καλύτερη οργάνωση, 

ο εκσυγχρονισµός και η επέκταση των σχετικών υπηρεσιών του ΟΑΕ∆ (Οργανισµός Απασχόλησης 

Εργατικού ∆υναµικού) του κρατικού οργανισµού που λειτουργεί στην Ελλάδα. ∆εύτερον, η παροχή 

ευκαιριών επαγγελµατικής κατάρτισης στους ανέργους που για τις ειδικεύσεις τους δεν υπάρχει πλέον 

επαρκής ζήτηση στην αγορά εργασίας. Τρίτον, η δηµιουργία προγραµµάτων επιδοτούµενης απασχόλησης 

των ανέργων σε ιδιωτικές επιχειρήσεις ή σε δήµους ή σε άλλους δηµόσιους φορείς. Τέταρτον, η µείωση των 

κρατικών ή άλλων παρεµβάσεων στην αγορά εργασίας. Τέτοιου είδους παρεµβάσεις δηµιουργούν 



38 
 

δυσκαµψίες στην αγορά εργασίας, αυξάνουν το εργατικό κόστος και συµβάλλουν στη δηµιουργία ανεργίας.  

    Το πρόβληµα της ανεργίας δεν είναι απλώς θέµα διάθεσης χρηµάτων για παροχή εισοδήµατος στους 

ανέργους µε επιδότηση τους, αλλά κυρίως θέµα εξεύρεσης τρόπων αξιοποίησης τους στην παραγωγική 

διαδικασία, ούτως ώστε όχι µόνο να παραχθεί ακόµη περισσότερο προϊόν, αλλά και οι ίδιοι οι άνεργοι µέσω της 

απασχόλησής να επανακτήσουν αυτοπεποίθηση και αξιοπρέπεια που προσφέρει πέρα από το µισθό η εργασία.  

 

        

2.4 ∆είκτης Υπευθύνων Προµηθειών (Purchasing Managers Index-PMI) 

  Ένας από τους πιο αναγνωρίσιµους και αξιόπιστους διεθνώς δείκτες στο χώρο του εφοδιασµού, είναι ο 

∆είκτης Υπευθύνων Προµηθειών (Purchasing Managers Index - PMI). Στην Ελλάδα εκδίδεται από το 1999 και 

αποτελεί σηµαντικό βαρόµετρο για τις συνθήκες λειτουργίας των επιχειρήσεων του µεταποιητικού τοµέα της 

ελληνικής οικονοµίας. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο τοµέας της µεταποίησης ανήκει στον ∆ευτερογενή τοµέα της 

οικονοµίας , επεξεργάζεται ή µεταποιεί τα προϊόντα, πρώτες ύλες που προέρχονται από τον Πρωτογενή τοµέα 

της οικονοµίας. Βασίζεται στο πρότυπο της έκθεσης του Αµερικάνικου Institute for Supply Management (ISM), 

το οποίο είναι µέλος του International Federation of Purchasing and Supply Management (IFPSM). Η έκθεση 

του ISM εκδίδεται από το 1931. 

 

2.4.1 Οι 20 Βιοµηχανικοί Κωδικοί του SIC 

16: Επεξεργασία Καπνού – Τσιγάρα  

17: Κλωστοϋφαντουργικά Προϊόντα – Λευκά είδη 

18: Ενδύµατα – ∆ερµάτινα είδη – Επεξεργασία Γούνας 

19: Υποδήµατα – Επεξεργασία ∆έρµατος  

20: Προϊόντα Ξύλου –Φελλού  
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21: Χαρτί & Προϊόντα Χάρτου  

22: Εκδόσεις – Εκτυπώσεις & Γραφικές Τέχνες  

23: Πετρέλαιο – Άνθρακας & Καύσιµα  

24: Βιοµηχανία Χηµικών / Φάρµακων / Καλλυντικών / Απορρυπαντικών 

25: Επεξεργασία Ελαστικού και Πλαστικών 

26: Μη Μεταλλικά Ορυκτά 

27: Βασικές Μεταλλουργικές Βιοµηχανίες 

28: Μεταλλικά Προϊόντα – Κατασκευές 

29: Μηχανήµατα και Συσκευές 

30: Ηλεκτρονικός Εξοπλισµός 

31: Ηλεκτρολογικός Εξοπλισµός 

32: Ηλεκτρικές Συσκευές 

34: Μεταφορικά Μέσα 

35: Ναυπηγεία 

36: Βιοµηχανία Επίπλου – Λοιπές Βιοµηχανίες (κοσµήµατα, παιχνίδια, αθλητικά είδη και µουσικά όργανα) 

 

  Σύµφωνα µε τους παραπάνω κωδικούς τους συστήµατος Standard Industrial Classification (SIC) έχουµε και 

την αντίστοιχη κατηγοριοποίηση των εταιριών. 

 

 

  O Ελληνικός ∆είκτης Μεταποίησης PMI (∆είκτης Υπευθύνων Προµηθειών) παρουσιάζει πρωτογενή στοιχεία 

που συγκεντρώνονται µηνιαία από απαντήσεις σε ερωτηµατολόγια που στέλνονται σε υπεύθυνους προµηθειών 

εταιρειών του ελληνικού µεταποιητικού τοµέα. Το σύνολο των ερωτηθέντων απαρτίζεται από εταιρείες 
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ανάλογα µε τη γεωγραφική τους θέση και τον κωδικό δραστηριότητάς τους Standard Industrial Classification 

(SIC), βάση του ποσοστού συµµετοχής της βιοµηχανίας στο ΑΕΠ.  Οι απαντήσεις της έρευνας 

αντικατοπτρίζουν τις µεταβολές, εαν υπάρχουν, των συνθηκών του τρέχοντα µήνα σε σύγκριση µε τον 

προηγούµενο, και βασίζονται σε στοιχεία που συγκεντρώνονται στα µέσα του µήνα. Για καθέναν από τους 

δείκτες, η έκθεση δείχνει το ποσοστό επί του συνόλου των απαντήσεων που αντιπροσωπεύει κάθε απάντηση,  

την αριθµητική διαφορά ανάµεσα στους ερωτηθέντες που απάντησαν υψηλότερα, καλύτερα και σε εκείνους 

που απάντησαν χαµηλότερα, χειρότερα,  και το δείκτη διάχυσης (diffusion index)Ο κάθε επιµέρους δείκτης 

βασίζεται στη στατιστική παραδοχή ότι οι µισές των απαντήσεων που δηλώνουν σταθερότητα θεωρούνται 

θετικές, για αυτό το λόγο ο δείκτης ονοµάζεται και δείκτης διάχυσης.  Ο δείκτης προκύπτει από το συνολικό 

αριθµό των θετικών απαντήσεων και το ήµισυ εκείνων που είχαν ως απάντηση το ίδιο.  Όταν ο δείκτης 

βρίσκεται πάνω από το σηµείο µηδενικής µεταβολής 50.0  υποδεικνύει γενική ανάπτυξη της συγκεκριµένης 

µεταβλητής, ενώ ένδειξη κάτω από το 50.0 υποδεικνύει γενική κάµψη. Οι ειδικοί δέχονται ότι αν η τιµή του 

PMI είναι πάνω από 42,9 για µεγάλες χρονικές περιόδους, σηµαίνει ότι η γενική οικονοµία ή το Ακαθάριστο 

Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) γενικά παρουσιάζει σηµάδια βελτίωσης. Γενικότερα µπορούµε να πούµε ότι η 

απόσταση του PMI από το επίπεδο µηδενικής µεταβολής 50, δείχνει την τάση για βελτίωση ή επιδείνωση της 

βιοµηχανικής δραστηριότητας και του ΑΕΠ. 

2.4.2 Κύριος ∆είκτης PMI και υπό-δείκτες 

  Υπάρχουν δυο τµήµατα που συντελούν στη δηµιουργία και δηµοσιοποίηση του ενιαίου µηνιαίου δείκτη. Το 

πρώτο τµήµα είναι η τιµή του κύριου δείκτη PMI που έχει σχεδιαστεί να παρέχει την συνοπτική εικόνα της 

οικονοµίας.  Το δεύτερο τµήµα αποτελείται από του υπο-δείκτες, δεδοµένα συγκεκριµένων τοµέων της 

οικονοµίας που παρέχουν πολύτιµες και αξιόπιστες πληροφορίες για κορυφαία οικονοµικά µεγέθη όπως ο 

πληθωρισµός, οι εξαγωγές, η απασχόληση και τα αποθέµατα. Οι υπο-δείκτες αφορούν δυο κύριες κατηγορίες,  

µε πρώτη την Μεταποίηση που περιλαµβάνει δείκτες που αφορούν, την παραγωγή, τις νέες παραγγελίες, τις 
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νέες παραγγελίες εξαγωγών, και τα αποθέµατα ετοίµων προιόντων κ.α. Η δεύτερη κατηγορία που µαζί µε την 

Μεταποίηση αποτελεί τους υπο-δείκτες αφορά τις Υπηρεσίες και αποτελείται από δείκτες µε αντικείµενο την 

επιχειρηµατική δραστηριότητα, τις νέες εργασίες, τις τιµές εισροών, την κερδοφορία κ.α 

 

Οι υπό-δείκτες περιλαµβάνουν: 

                Μεταποίηση Υπηρείες 

  ∆είκτης Παραγωγής                                                                

  ∆είκτης Νέων Παραγγελιών 

  ∆είκτης Νέων παραγγελιών εξαγωγών 

 ∆είκτης Αδιεκπεραίωτων Εργασιών 

 Αποθέµατα Ετοίµων Προϊόντων 

 ∆είκτης Απασχόλησης Εργαζοµένων 

 ∆είκτης Τιµών Εκροών 

 ∆είκτης Τιµών Εισροών 

 Χρόνος Παράδοσης Προµηθειών 

 ∆είκτης Αποθεµάτων Προµηθειών 

      ∆είκτης Επιχειρησιακής ∆ραστηριότητας 

 ∆είκτης Νέων Εργασιών 

 ∆είκτης Ανεκτέλεστων εργασιών 

 ∆είκτης Τιµών Εισροών 

 ∆είκτης Τιµών Χρεώσεων 

 ∆είκτης Απασχόλησης Εργαζοµένων 

 ∆είκτης Αναµενόµενων Εργασιών 

 ∆είκτης Κερδοφορίας 

http://www.hpi.gr/hellenicpurchasinginstitute/index.php?option=com_content&view=article&id=68&lan

g=en&limitstart=1 

 

Ο δείκτης Υπευθύνων Προµηθειών είναι σύνθετος δείκτης που βασίζεται στους 5 από τους 9 εποχικά 

προσαρµοσµένους δείκτες διάχυσης µε ανάλογους συντελεστές βαρύτητας. 
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PMI=0,3 x Νέες Παραγγελίες + 0,25 x Παραγωγής + 0,2 x Απασχόληση Εργαζοµένων + 0,15 x Χρόνος 

Παράδοσης Προµηθειών + 0,1 x Αποθέµατα Προµηθειών        

 

  Όταν ο επιµέρους δείκτης Νέων Παραγγελιών αυξάνεται (τιµές σηµαντικά άνω του σηµείου µηδενικής 

ανάπτυξης 50), τότε έχουµε σηµαντικά στοιχεία ότι οι επιχειρήσεις ανταποκρίνονται µε αύξηση της 

απασχόλησης και της παραγωγής. Αντίθετα, µείωση του ∆είκτη Νέων Παραγγελιών ακολουθείται από µειώσεις 

στην παραγωγή, στην παραγωγή και στις προµήθειες.   

 

     Οι µεταβολές στα επίπεδα των αποθεµάτων είναι ίσως η πιο σηµαντική αιτία των περιοδικών αλλαγών που 

υφίσταται η οικονοµία. Στην πραγµατικότητα αν δεν υπήρχε η ανάγκη για ρευστοποίηση των αποθεµάτων δεν 

θα είχαµε ποτέ ουσιαστική ύφεση. Όταν η εξωτερική ζήτηση αυξάνει, οι επιχειρήσεις πρέπει να παράγουν µε 

ρυθµό ο οποίος υπερβαίνει την τελική ζήτηση προκειµένου να δηµιουργήσουν τα απαιτούµενα αποθέµατα για 

την υποστήριξη των πωλήσεων. Αντίστοιχα, οι διευθυντές Προµηθειών αγοράζουν υλικά για την υποστήριξη 

της παραγωγής, αλλά και πρόσθετα υλικά για τη δηµιουργία αποθεµάτων ασφαλείας και την αντιµετώπιση 

τυχαίων γεγονότων που δύναται να διακόψουν την οµαλή ροή προϊόντων στο δίκτυο εφοδιασµού και διανοµής. 

Με άλλα λόγια, η αύξηση της ζήτησης οδηγεί σε αύξηση των ρυθµών παραγωγής και αυξάνει σε ακόµα 

µεγαλύτερο βαθµό τους ρυθµούς αγοράς υλικών. Τελικά αυτή η «φούσκα» σκάει ακόµα και σε µέτριες 

µειώσεις της ζήτησης αναγκάζοντας τα στελέχη προµηθειών να προβούν σε µεγάλες µειώσεις στις ποσότητες 

των αγοραζοµένων εισροών προκειµένου να επαναφέρουν τα αποθέµατα σε κατάσταση ισορροπίας. Συνεπώς, 

τιµές του δείκτη αποθεµάτων κάτω του 50 παρέχουν ενδείξεις για επερχόµενη ύφεση στην οικονοµια πολύ πριν 

δηµοσιευθούν άλλοι οικονοµικοί δείκτες.                  

 

2.4.3 Κύρια χαρακτηριστικά ∆είκτη PMI 
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1. Έγκαιρη ενηµέρωση: Τα δεδοµένα επεξεργάζονται πιο γρήγορα σε σύγκριση µε ανάλογα επίσηµα στοιχεία, 

αποτελώντας συχνά την πρώτη πηγή όσον αφορά τις ενδείξεις και τις τάσεις της οικονοµίας κάθε µήνα. Οι 

δείκτες PMI δηλαδή παρέχουν έγκαιρα και συνάµα αξιόπιστα την πρώτη ένδειξη για την πορεία της οικονοµίας, 

ενώ προιδεάζουν για µελλοντικές επίσηµες δηµοσιοποιήσεις οικονοµικών στοιχείων όπως το ΑΕΠ.      

 

2. ∆ιεξοδικότητα: Γενικώς τα στοιχεία των ∆εικτών καλύπτουν την οικονοµική δραστηριότητα του ιδιωτικού 

τοµέα τόσο στις ανεπτυγµένες, εξελιγµένες οικονοµίες ανά τον κόσµο, όσο και στις αναπτυσσόµενες οικονοµίες, 

συµπεριλαµβάνοντας τους πιο βασικούς τοµείς των υπηρεσιών. Προσφέρει δηλαδή την δυνατότητα σύγκρισης 

των στοιχείων σε διεθνές επίπεδο µε ακριβή αποτελέσµατα. 

 

        3. Τεκµηρίωση: Οι ∆είκτες παρέχουν αξιόπιστα αποτελέσµατα για τις συνθήκες που επικρατούν στον 

επιχειρηµατικό κλάδο, καθώς στηρίζονται σε πραγµατικά και αδιάψευστα στοιχεία. 

 

4.Συνδεδεµένη ανάλυση: Τα στοιχεία του ∆είκτη PMI  διατίθεται ταξινοµηµένα κατά τοµείς δραστηριότητας 

(ICB sectors), αυτό σηµαίνει ότι τα δεδοµένα µπορούν εύκολα να συνδεθούν µε άλλα δεδοµένα, πληροφορίες 

που βασίζονται σε άλλα στοιχεία της αγοράς. 

 
 

 

 

2.4.4 Αξιοποίηση των τιµών και των τάσεων του δείκτη PMI 

  Ο δείκτης PMI αποτελεί ένα πολύτιµο εργαλείο για τα στελέχη εφοδιασµού. Ωστόσο, προκειµένου να 

αξιοποιηθούν οι πληροφορίες που παρέχονται πρέπει να γίνει αντιπαραβολή των στοιχείων της επιχείρησης και 

του κλάδου µε τα αντίστοιχα του δείκτη PMI. Για παράδειγµα, αν ο επιµέρους δείκτης Τιµών δείχνει σε επίπεδο 
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κλάδου πτώση, ενώ αντίθετα οι τιµές των αγοραζοµένων εισροών της επιχείρησης αυξάνουν, αυτό αποτελεί 

ισχυρή ένδειξη ότι υπάρχει πρόβληµα µε τις τιµές που δίνουν οι προµηθευτές. Επίσης, εάν ο δείκτης Νέων 

Παραγγελιών δείχνει έντονα αυξητικές τάσεις, τότε ενδεχοµένως να παρουσιαστούν σύντοµα προβλήµατα µε 

τους χρόνους παραδόσεων και τη διαθεσιµότητα των υλικών.     

 

  Ο ∆είκτης Υπευθύνων Προµηθειών (PMI ) έχει αποκτήσει εξέχουσα φήµη καθώς παρέχει τις πιο πρόσφατες 

ενδείξεις για το τι ακριβώς συµβαίνει στον ιδιωτικό τοµέα της οικονοµίας,  εξετάζοντας διάφορες µεταβλητές 

όπως οι πωλήσεις, η απασχόληση, τα αποθέµατα και οι τιµές. Οι δείκτες χρησιµοποιούνται ευρέως από 

επιχειρήσεις, κυβερνήσεις και οικονοµικούς αναλυτές χρηµατοοικονοµικών οργανισµών για την καλύτερη 

κατανόηση των επιχειρησιακών συνθηκών και κατευθύνουν την εταιρική και επενδυτική στρατηγική.  Πιο 

συγκεκριµένα,  οι κεντρικές τράπεζες πολλών χωρών  (συµπεριλαµβανοµένης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 

Τράπεζας)  χρησιµοποιούν τα δεδοµένα ως κατευθυντήρια στοιχεία κατά τη λήψη αποφάσεων σχετικά µε τα 

επιτόκια.  Τα στοιχεία του PMI αποτελούν τους πρώτους δείκτες των οικονοµικών συνθηκών που 

δηµοσιεύονται κάθε µήνα και εποµένως είναι διαθέσιµα σαφώς νωρίτερα από τα συγκρίσιµα στοιχεία που 

παρέχονται από τους κρατικούς φορείς.   
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http://www.markiteconomics.com/Survey/PressRelease.mvc/6122d9805a8c45399b1aa120f3813b1e 

Ο ελληνικός δείκτης pmi για το διάστηµα 1999 – 2013 

2.5 Παγκόσµιο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν  (Α Ε Π- GDP) 

  Το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (Gross Domestic Product ή GDP) είναι το σύνολο όλων των προϊόντων και 

αγαθών που παράγει µια οικονοµία, εκφρασµένο σε χρηµατικές µονάδες. Αφορά τη συνολική αξία όλων των 

τελικών αγαθών (προϊόντων και υπηρεσιών) που παρήχθησαν εντός µιας χώρας σε διάστηµα ενός έτους, ακόµα 

και αν µέρος αυτού παρήχθη από παραγωγικές µονάδες που ανήκουν σε κατοίκους του εξωτερικού. Για την 

παραγωγή ενός προϊόντος µιας ορισµένης χρονικής περιόδου αναλώνεται µέρος του κεφαλαίου που υπάρχει 

στην οικονοµία, αυτό ονοµάζεται απόσβεση (depreciation). To ακαθάριστο εγχώριο προϊόν περιλαµβάνει την 

αξία της απόσβεσης, ενώ εαν από αυτό αφαιρεθεί η αξία της απόσβεσης προκύπτει το καθαρό εγχώριο προϊόν 

(Net Domestic Product ή NDP). Εποµένως η διαφορά µεταξύ του ακαθάριστου και καθαρού εγχώριου 

προϊόντος είναι η διαφορά των αποσβέσεων. 
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  Η παραγωγή µιας χρονικής περιόδου αντιπροσωπεύεται από το καθαρό εγχώριο προϊόν, επειδή όµως είναι 

δύσκολο να υπολογιστεί µε ακρίβεια η απόσβεση και, δεδοµένου ότι το ύψος της βρίσκεται σε µια ορισµένη 

σχέση µε το ύψος του προϊόντος , χρησιµοποιείται συχνά το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν ως µέτρο της επίδοσης 

της οικονοµίας µιας χώρας. 

  Εγχώριο προϊόν είναι το προϊόν που παράγεται µέσα στην επικράτεια µιας χώρας, ανεξάρτητα από τη µόνιµη 

κατοικία των ιδιοκτητών των συντελεστών παραγωγής. 

 Εθνικό προϊόν είναι το προϊόν που παράγεται από συντελεστές παραγωγής που ανήκουν σε µόνιµους 

κατοίκους µιας χώρας, το εθνικό προϊόν µιας χώρας µπορεί να παράγεται µέσα στην επικράτειά της ή σε άλλη 

χώρα. 

 

  Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν εκφράζεται µαθηµατικά ως εξής: 

 

GDP = C + I + G + NX 

 

*Όπου C = κατανάλωση, I = επένδυση, G = δηµόσιες δαπάνες, NX = καθαρές εξαγωγές µείον τις εισαγωγές. 

 

  Κατανάλωση (consumption): Είναι η δαπάνη που πραγµατοποιούν τα νοικοκυριά για την αγορά αγαθών και 

υπηρεσιών, δηλαδή η συνολική τους κατανάλωση 

 

  Επένδυση (investment): Είναι η δαπάνη για την αγορά κεφαλαιουχικού εξοπλισµού, αποθεµάτων και κτιρίων, 

συµπεριλαµβανοµένης και της δαπάνης για την αγορά νέων κατοικιών. Στην κατηγορία αυτή εντάσσονται και 

έξοδα αγοράς άυλων αγαθών, όπως τα έξοδα έρευνας και ανάπτυξης 
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    ∆ηµόσιες ∆απάνες (goverment expenses): Είναι οι δαπάνες για την αγορά αγαθών και υπηρεσιών τις οποίες 

πραγµατοποιούν η τοπική αυτοδιοίκηση, οι κυβερνήσεις των εκάστοτε χωρών και γενικότερα όλα τα έξοδα για 

αγορά αγαθών και υπηρεσιών από τα οποία επωφελείται το κοινό συµφέρον π.χ αγορά υλικών για την ανέγερση 

νοσοκοµείου. 

   Καθαρές εξαγωγές (net exports): Είναι η δαπάνη για την αγορά αγαθών και υπηρεσιών που παράγονται στην 

εγχώρια οικονοµία και αγοράζεται από χώρες της αλλοδαπής. 

    Εισαγωγές (Imports): Είναι το κόστος αγοράς οποιωνδήποτε αγαθών και υπηρεσιών όπου η χώρα παραγωγής 

τους δεν είναι η χώρα στην οποία υπολογίζεται το Α.Ε.Π 

   Αποπληθωριστής του Α.Ε.Π ή ∆είκτης Τιµών του ΑΕΠ: Αριθµοδείκτης που µετρά τις µεταβολές όλων των 

τιµών των αγαθών και υπηρεσιών που παράγονται σε µία οικονοµία, δηλαδή του ΑΕΠ. Ισούται µε το λόγο του 

ονοµαστικού ΑΕΠ στο έτος βάσης προς το ονοµαστικό ΑΕΠ στο έτος που έχει επιλεγεί ως βάση επί εκατό. 

   Μέτρηση του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος: Υπάρχουν τρεις τρόποι µέτρησης του Α.Ε.Π: 1. Η µέθοδος 

της δαπάνης 2. Μέθοδος αµοιβής συντελεστών και 3. Μέθοδος προστιθέµενης αξίας.  

 

  Στην δεκαετία  2000 έως 2010 είχαµε τον ταχύτερο ρυθµό αλλαγής της ισορροπίας στην παγκόσµια 

οικονοµία. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, σύµφωνα µε πρόσφατη µελέτη που δηµοσιεύτηκε από την 

McKinsey, το παγκόσµιο οικονοµικό κέντρο  βάρους µετατοπιζόταν κατά περίπου 140 χιλιόµετρα κάθε έτος. 

∆ηλαδή κατά περίπου 30% ταχύτερα από ό, τι κατά την περίοδο µετά τον ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο, όταν το 

παγκόσµιο ΑΕΠ µετατοπίστηκε από την Ευρώπη στη Βόρεια Αµερική. Το κέντρο βάρους της παγκόσµιας 

οικονοµίας άλλαξε πολλές φορές  κατά τους περασµένους αιώνες. Αλλά από τα µέσα της δεκαετίας του 1980, ο 

ρυθµός µεταβολής -από τις Ηνωµένες Πολιτείες και την Ευρώπη προς την Ασία- έχει αυξηθεί δραµατικά. 
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  Σύµφωνα µε την πρόβλεψη της µελέτη, το 2025 το κέντρο βάρους θα πλησιάσει ακόµα περισσότερο προς την 

Κίνα  

3. Συσχέτιση ανάµεσα στο Πετρέλαιο και στην Οικονοµία 
 
 

3.1 Αποπληθωρισµός Πετρέλαιο και Οικονοµική Κρίση 

    Από το τέλος του δευτέρου παγκοσµίου πολέµου ο αµερικανικός οικονοµικός κύκλος ακολουθούσε 

συγκεκριµένη και αρκετά προβλέψιµη διαδροµή. Η οικονοµία αναδυόταν από µια περίοδο κάµψης, θα 

αναπτυσσόταν και κάποια στιγµή θα γνώριζε ραγδαία άνοδο, στη συνέχεια η Οµοσπονδιακή Τράπεζα θα άρχιζε 

να οδηγεί τον κύκλο προς το τέλος του καθώς αύξανε τα επιτόκια για να κρατήσει υπό έλεγχο τον πληθωρισµό 

και ευρύτερα για να εµποδίσει την υπερθέρµανση της οικονοµίας. Αναπόφευκτα η οικονοµία θα 

συρρικνωνόταν, µε αποτέλεσµα µια περίοδο κάµψης. 

   Σε ορισµένες περιπτώσεις µε πιο αξιοσηµείωτες αυτές του 1973, του 1979 και του 1990 η κάµψη της 

οικονοµίας πυροδοτήθηκε εν µέρει από αυτό που οι οικονοµολόγοι αποκαλούν εξωγενές σοκ αρνητικής 

προσφοράς. Και τις τρεις φορές το γεγονός που προκάλεσε την ύφεση της οικονοµίας ήταν µια γεωπολιτική 

κρίση στη Μέση Ανατολή. Η πορεία της Μέσης Ανατολής, η πορεία της οικονοµίας των Η.Π.Α. και η πορεία 

του βιοτικού επίπεδου εκατοµµυρίων νοικοκυριών σχετίζονται µεταξύ τους λόγω ενός και µόνο αγαθού αυτού 

του κόσµου και αυτό ονοµάζεται πετρέλαιο. Το έναυσµα λοιπόν δόθηκε από τη γεωπολιτική κρίση της Μέσης 

Ανατολής και στη συνέχεια η σκυτάλη δόθηκε στο πετρέλαιο και στη τιµή αυτού που αποκαλούν οι 

δηµοσιογράφοι µε γραφικό τρόπο «µαύρο χρυσό». Η τιµή λοιπόν του πετρελαίου και τις τρεις αυτές φορές 

κατέγραψε µια ξαφνική και πολύ µεγάλη άνοδο, η οποία µε τη σειρά της πυροδότησε παγκοσµίως τον 

πληθωρισµό σε υψηλά επίπεδα. Θέλοντας λοιπόν για άλλη µια φορά η Οµοσπονδιακή Τράπεζα να ελέγξει την 

αύξηση των τιµών, ανέβασε και σε αυτή τη περίπτωση τα επιτόκια, οπότε άµεσα η οικονοµία άρχισε να 
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συρρικνώνεται. Αυτά τα παραδείγµατα αποδεικνύουν περίτρανα το ακλόνητο γεγονός ότι το πετρέλαιο και η 

τιµή του αποτελούν τον πληθωριστικό µοχλό της παγκόσµιας οικονοµίας και έτσι η οικονοµία, η ανάπτυξη και 

η αειφορία της εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από το πρώτο και βασικότερο αγαθό της οικονοµίας µας την 

ενέργεια και στη συγκεκριµένη περίπτωση το πετρέλαιο. 

 

3.2 Η σχέση µεταξύ των τιµών του πετρελαίου και του πληθωρισµού 

   Οι τιµές του πετρελαίου και ο πληθωρισµός συνδέονται σε µια σχέση αιτίου-αποτελέσµατος, δηλαδή καθώς η 

τιµή του πετρελαίου αυξάνεται ή µειώνεται αντίστοιχα το ίδιο συµβαίνει και µε το ποσοστό του πληθωρισµού. 

   Η σχέση αυτή δικαιολογείται από το γεγονός ότι το πετρέλαιο αποτελεί την πρώτη πηγή ενέργειας 

παγκοσµίως, (πετρέλαιο 34%, άνθρακας 24%, φυσικό αέριο 21% και µετά τα υπόλοιπα) και  µε χρήση σε 

κρίσιµες δραστηριότητες όπως η τροφοδοσία καυσίµων σε µεταφορές, η θέρµανση κατοικιών, ενώ παράγωγά 

του είναι άκρως σηµαντικά στον τοµέα της βιοµηχανίας. Συνεπώς αποτελεί µια σηµαντική συµβολή στην 

οικονοµία. Έτσι η άνοδος της τιµής του πετρελαίου προκαλεί αύξηση του γενικού επιπέδων των τιµών µε 

αποτέλεσµα τη µείωση της αγοραστικής δύναµης των νοικοκυριών και συνακόλουθα την περιστολή της 

καταναλωτικής ζήτησης για διαρκή αγαθά και υπηρεσίες. 

   Μια άλλη αρνητική συνέπεια της αύξησης της τιµής του πετρελαίου είναι ότι προκαλείται πτώση της 

επενδυτικής ζήτησης για δύο λόγους. 

   Πρώτον, ο υψηλός ρυθµός πληθωρισµού που προκαλείται και η αύξηση των βραχυπρόθεσµων επιτοκίων που 

επακολουθεί, καθιστά λιγότερα επενδυτικά σχέδια κερδοφόρα (λιγότερα επενδυτικά σχέδια µε θετική καθαρή 

παρούσα αξία), µε αποτέλεσµα η επενδυτική δαπάνη να µειώνεται. 
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   ∆εύτερον, η µείωση της καταναλωτικής ζήτησης δηµιουργεί αρνητικές προσδοκίες και άνοδο της 

αβεβαιότητας στους επιχειρηµατίες για το µέλλον. Η αβεβαιότητα αυτή οδηγεί µε τη σειρά της τους 

επιχειρηµατίες να προβούν σε αναβολές ή ακόµα και σε ακυρώσεις επενδυτικών σχεδίων σε πολλούς 

παραγωγικούς κλάδους µε τη βιοµηχανία να πλήττεται περισσότερο. Αυτό συµβαίνει γιατί µετά από ένα σηµείο 

και µετά το κόστος γίνεται ασύµφορο οικονοµικά. 

   Επίσης, σε περιόδους αβεβαιότητας (αναφορικά µε την τιµή του πετρελαίου), εντείνεται η ανακατανοµή των 

πόρων από κλάδους που πλήττονται λόγω του ακριβότερου πετρελαίου, σε κλάδους µικρότερης εντάσεως 

πετρελαίου και ενέργειας.Οι ανακατατάξεις αυτές είναι συχνά βεβιασµένες και δεν οδηγούν σε βέλτιστους 

συνδυασµούς κεφαλαίου και εργασίας.Τέλος, σε περιόδους αβεβαιότητας για τα επίπεδα ισορροπίας της τιµής 

του πετρελαίου, η απόδοση του κεφαλαίου µειώνεται και ως εκ τούτου οι εταιρίες διστάζουν να προβούν σε 

νέες επενδύσεις.Η µείωση της επενδυτικής δαπάνης σηµαίνει αύξηση του κόστους παραγωγής και απώλεια 

παραγωγικότητας ή ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας. 

   Όπως συνεπάγεται µια αύξηση της τιµής του πετρελαίου οδηγεί σε ένα ‘ντόµινο’ οικονοµικών εξελίξεων που 

δεν γίνεται να αφήσουν κανένα αδιάφορο από τον καταναλωτή µέχρι τον τραπεζίτη και επενδυτή.γι’αυτό 

άλλωστε το κόστος του πετρελαίου παρακολουθείται στενά.           

 

3.3 Η σχέση των τιµών του πετρελαίου και του δείκτη τιµών καταναλωτή 

   Η σχέση που συνδέει τις τιµές του πετρελαίου µε τον δείκτη τιµών καταναλωτή, είναι παρόµοια µε τη σχέση 

που πραναφέρθηκε, µεταξύ πετρελαίου και πληθωρισµού. Είναι πάρα πολύ απλό να κατανοήσει κανείς τη 

σχέση αυτή, µιας και ο δείκτης τιµών καταναλωτή αποτελεί βασικό εργαλείο στην δηµιουργία του ποσοστού 

του πληθωρισµού.  
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   Ο δείκτης τιµών καταναλωτή, όπως και ο πληθωρισµός λοιπόν, συνδέεται πάλι µε τις τιµές του πετρελαίου σε 

µία σχέση αιτίου αποτελέσµατος. Μία και µόνο ποσοστιαία αύξηση στην τιµή του πετρελαίου, ανεξαρτήτως 

ποια ήταν η αιτία που προκάλεσε την αύξησή αυτή, επηρεάζει αρνητικά τον δείκτη τιµών καταναλωτή. Αυτό 

συµβαίνει γιατί, καθώς αυξάνεται η τιµή του πετρελαίου, αυξάνεται άµεσα το κόστος των εξόδων των 

επιχειρήσεων και των νοικοκυριών, άρα και µειώνεται το εισόδηµα µιας και επιχειρήσεις παύουν την 

λειτουργία τους, συνάµα όµως, µειώνεται και η αγοραστική δύναµη των καταναλωτών µε αποτέλεσµα να 

αυξάνεται ο δείκτης τιµών καταναλωτή, µε τα νοικοκυριά να περιστέλουν τις δαπάνες τους για την αγορά 

αγαθών και υπηρεσιών µε άµεσο αρνητικό αντίκτυπο στην οικονοµία. 

   Τέλος, αξίζει να αναφερθούν ορισµένα ιστορικά παραδείγµατα προκειµένουν ο αναγνώστης να κατανοήσει 

πλήρως τη σχέση που εξετάζεται σε αυτό το σηµείο. Ενδεικτικά λοιπόν, µετά και τέλος της πετρελαϊκής κρίσης 

του 1979, όπου η ονοµαστική τιµή του πετρελαίου υπερδιπλασιάστηκε, ο δείκτης τιµών καταναλωτή σηµείωσε 

αύξηση της τάξης του 104%.    

 

3.4 Η σχέση µεταξύ των τιµών του πετρελαίου και της ανεργίας 

   Όπως και στις προηγούµενες περιπτώσεις, όπου αύξηση της τιµής του πετρελαίου επηρεάζει αρνητικά τα 

οικονοµικά µεγέθη που εξετάσαµε παραπάνω, και η ανεργία σηµειώνει αύξηση στην ποσοστιαία µεταβολή της, 

ακολουθώντας µία αύξηση της ονοµαστικής τιµής του πετρελαίου. 

   Καθώς η τιµή του πετρελαίου αυξάνεται, αυξάνεται η τιµή των κύριων παραγώγων που παράγονται από την 

διύλιση του πετρελαίου, όπως είναι η τιµή της βενζίνης ή η τιµή του πετρελαίου θέρµανσης και πετρελαίου 

κίνησης. Η συνέπεια των ανατιµήσεων αυτών, είναι η αύξηση των λειτουργικών εξόδων των εταιριών και 

επιχειρήσεων. Προκειµέµου να αντισταθµίσουν τα έξοδα αυτά και δεδοµένου ότι δεν είναι ικανή η επιχείρηση 

να αφοµειώσει µε επιτυχία την απροβλεπτη αύξηση των εξόδων της, προβαίνει σε απολύσεις προσωπικου 
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προκειµένου να εξοικονοµήσει πόρους, µοιραία λοιπόν έχουµε αύξηση των ανέργων, άρα αύξηση του 

ποσοστού της ανεργίας. 

   Επιπλέον, προκαλείται οικονοµική καθίζηση σε ολόκληρη την οικονοµία, παρουσιάζεται αύξηση του 

πληθωρισµού και των βραχυπρόθεσµων επιτοκίων, µε αποτέλεσµα να µειώνονται τα επενδυτικά σχέδια  που θα 

ωφελούσαν ιδιαίτερα στην δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και θα µείωναν το ποσοστό της ανεργίας. 

   Τελειώνοντας, η αύξηση της ανεργίας, προκαλεί µείωση της παραγωγικότητας των επιχειρήσεων σε αγαθά 

και υπηρεσίες, κλίµα ιδιαίτερα αρνητικό κάνει την εµφάνισή του στις διεθνείς αγορές µε την άνοδο της 

αβεβαιότητας και την επενδυτική ανησυχία να κυριαρχούν. 

    Η ανεργία αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους µακροοικονοµικούς παράγοντες και έχει αποδειχτεί 

ιστορικά, πως επηρεάζεται άµεσα από τις αυξήσεις στις τιµές του πετρελαίου που συνέβησαν σε όλες τις 

πετρελαϊκές κρίσεις. 

 

  Στην περίοδο µετά τον ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο και µέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 1970, η ανεργία 

ήταν πολύ χαµηλή στις χώρες µε ανεπτυγµένες οικονοµίες. Σηµείωσε στην συνέχεια µεγάλη αύξηση σε τρεις 

φάσεις: Μετά την πρώτη πετρελαϊκή κρίση του 1972-1973, µετά την δεύτερη πετρελαϊκή κρίση του 1979-

1980 και µετά την απότοµη κάµψη της ζήτησης του 1990-1992. Σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες παρουσιάστηκε 

το φαινόµενο να αυξάνεται απότοµα η ανεργία µετά από την καθεµιά από τις εν λόγω διαταράξεις της 

οικονοµίας. Ωστόσο µετά την πάροδο των κρίσεων και ενώ η επίδραση των διαταραχών έφθινε, τα ποσοστά 

της ανεργίας παρέµεναν υψηλά όπως διαµορφώθηκαν µε την εµφάνιση των κρίσεων χωρίς να µειώνονται. 

Στις χώρες µέλη του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), ο αριθµός των ανέργων 

παρουσίασε νούµερο µεγαλύτερο των 10 εκατοµµυρίων το 1973, ενώ προς τα τέλη του 1990 ο αριθµός των 

ανέργων ξεπέρασε τα 35 εκατοµµύρια. Η ανεργία αυξήθηκε δραµατικά και στις χώρες της Ανατολικής και 
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Κεντρικής Ευρώπης. Τα ποσοστά της ωστόσο διαφέρουν σηµαντικά στις διάφορες χώρες της Ευρώπης, αλλά 

και µέσα στην κάθε χώρα, ανάλογα µε την περιφέρεια, αυτό οφείλεται σε διάφορους οικονοµικούς-

κοινωνικούς παραγοντες. Η ανεργία αποτελεί πολύ σοβαρότερο πρόβληµα στις ευρωπαϊκές χώρες απ’ ό,τι 

στις ΗΠΑ και στην Ιαπωνία. 

                         

3.5 Συσχέτιση µεταξύ των τιµών του πετρελαίου και του ∆είκτη Υπευθύνων Προµηθειών 

   Ο δείκτης υπευθύνων προµηθειών (purchasing managers index - pmi), ως σηµαντικό βαρόµετρο για τις 

συνθήκες λειτουργίας του µεταποιητικού τοµέα της οικονοµίας, έχει εξαρτώµενη σχέση µε τις µεταβολές στις 

τιµές του πετρελαίου. Ο δείκτης αυτός λοιπόν, δίνει σαφή εικόνα για την πορεία της µεταποίησης στην 

οικονοµία κάθε χώρας. 

   Μία ποσοστιαία αύξηση της τιµής του πετρελαίου, προκαλεί όπως προαναθέρθηκε ένα ντόµινο αυξήσεων σε 

µια σειρά παραγώγων του πετρελαίου, τα οποία είναι ιδιαιτέρως σηµαντικά  για κάθε επιχείρηση. Συνεπώς, 

αύξηση της τιµής του πετρελαίου κίνησης, της βενζίνης ή ακόµα και του πλαστικού, στοιχεία απαραίτητα για 

κάθε επιχείρηση, πόσο µάλλον για τις επιχειρήσεις που ανήκουν στον δευτερογενή τοµέα της παραγωγής, έχει 

ως αποτέλεσµα τη µείωση της παραγωγής του συγκεκριµένου τοµέα. Η µείωση της παραγωγής, οφείλεται, είτε 

γιατί οι καταναλωτές εξαιτίας της µειωµένης αγοραστικής τους δύναµης συνυπολογισµένου και του γεγονότος 

της αύξησης της τιµής των αγαθών, περιστέλουν την αγορά προϊόντων που προέρχονται από τον τοµέα της 

µεταποίησης (µειωµένη ζήτηση οδηγεί και στην µείωση της προσφοράς). Είτε γιατί, η αύξηση της τιµής του 

πετρελαίου, προκαλεί όπως είδαµε, αύξηση της ανεργίας, έτσι µε µειωµένο προσωπικό οι επιχειρήσεις 

αναγκάζονται να µειώσουν την παραγωγή τους. Ένας ακόµη λόγος που µειώνεται ο δείκτης υπευθύνων 

προµηθειών, εντοπίζεται στο γεγονός ότι η αύξηση του πληθωρισµού που προκαλεί η µεταβολή της τιµής του 

πετρελαίου, µε αποτέλεσµα την αύξηση της ονοµαστικής αξίας των αγαθών, αλλά και το κλίµα ανασφάλειας 
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και αβεβαιότητας που καλλιεργείται, όχι µόνο εντός αλλά και εκτός των ορίων µιας χώρας, οδηγεί σε µείωση 

των παραγγελιών και των εξαγωγών στο εξωτερικό. 

   Συνοψίζοντας, η ζήτηση για αγαθά αυξάνεται όταν οι τιµές είναι χαµηλές και υπάρχει πλεόνασµα παραγωγής. 

Όσο όµως αυξάνονται οι τιµές του πετρελαίου άρα και των αγαθών, δηµιουργείται πλήγµα στην ζήτηση και 

στην παραγωγή. 

 

3.6 Συσχέτιση των τιµών του πετρελαίου µε το παγκόσµιο ΑΕΠ 

   Τέλος παρουσιάζουµε την συσχέτιση µεταξύ των τιµών του πετρελαίου και του παγκόσµιου αεπ. Το αεπ, ως 

δείκτης που υποδεικνύει την κατάσταση µιας οικονοµίας, καθώς αποτελεί το σύνολο των αγαθών και 

υπηρεσιών που παράγονται σε µια χώρα ανά έτος, επηρεάζεται άµεσα από τις µεταβολές στην τιµή του 

πετρελαίου. Έχει αποδειχτεί, ότι αύξηση της τιµής του πετρελαίου, επηρεάζει την οικονοµία µιας οικονοµίας 

ποικιλόµορφα, παρατηρείται λοιπόν, άνοδος στο κόστος παραγωγής, µείωση των εταιρικών κερδών, άνοδος του 

πληθωρισµού, αύξηση των ανέργων κ.τ.λ. ∆ηµιουργείται περιβάλλον που δεν ευνοεί την αύξηση της εγχώριας 

παραγωγής αγαθών και υπηρεσιών, αποτέλεσµα των συνθηκών που επικρατούν σε τέτοιο κλίµα είναι η µείωση 

του αεπ κάθε χώρας που πλήττεται από τις µεταβολές στην τιµή του πετρελαίου, άρα µείωση του παγκόσµιου 

αεπ. Το ντόµινο των επιπτώσεων που δηµιουργείται, πλήττει λίγο ή πολύ, όλες τις χώρες(ανάλογα µε την 

εξάρτησή τους στο πετρέλαιο,ή αν είναι παραγωγοί πετρελαίου), µοιραία αυξάνεται το παγκόσµιο αεπ. 

   Στην περίπτωση του παγκοσµίου αεπ, παρατηρείται ότι µία αύξηση του παγκοσµίου αεπ, οδηγεί σε αύξηση 

της ζήτησης για ενέργεια, άρα άνοδο των τιµών των πηγών ενέργειας. Καθώς λοιπόν αυξάνεται η προσφορά 

αγαθών και υπηρεσιών, ικανοποιώντας την αυξανόµενη ζήτηση για αυτά, αυξάνεται και η τιµή του πετρελαίου, 
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µιας και αποτελεί την κύρια πηγή ενέργειας παγκοσµίως, ενέργεια απαραίτητη για την αύξηση της 

παραγούµενης ποσότητας. 

 

3.7 Eπίδραση των τιµών του πετρελαίου στο ΑΕΠ 

  Οι οικονοµολόγοι Rotemberg και Woodford (1996), µέσα από την έρευνά τους, κατέληξαν στο γεγονός ότι 

µία αύξηση κατά 1% στην τιµή του πευρελαίου σχετίζεταιµε µία µείωση κατά 0,25% στην παραγωγή της 

Αµερικάνικης οικονοµίας, µετά την πάροδο πέντε εως επτά τριµήνων. 

  Το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (IMF) σε µια µελέτη του το 2005 διατύπωσε την άποψη ότι µία άνοδος 

στην τιµή του πετρελαίου το 2001 κατά 5 δολλάρια υπεράνω της τιµής του πετρελαίου που προεξοφλούσαν 

τα Συµβόλαι Μελλοντικής Εκπλήρωσης (ΣΜΕ) κατά τα τέλη του 2000, θα οδηγούσε σε µία πτώση της 

παραγωγής των ΗΠΑ και της Ευρωζώνης κατά 0,4%, σε κάθε ένα από τα πρώτα δύο έτη. 

  Ωστόσο οι Darrat κ.α (1996) διαπίστωσαν, χρησιµοποιώντας στοιχεία από τις αρχές της δεκαετίας του ΄90, 

ότι η τιµή του πετρελαίου δεν φαίνεται να προκαλεί πτώση στην παραγωγή. Οι εν λόγω ερευνητές 

χρησιµοποιώντας ένα υπόδειγµα Var µε 6 µεταβλητές, κατά την διάρκεια της περιόδου 1960-1993 δεν 

διαπίστωσαν ούτε ότι η βιοµηχανική παραγωγή επηρεάζει την κατανάλοωση πετρελαίου, αλλά ούτε  η 

κατανάλωση πετρελαίου από τη µεριά της επηρεάζει το επίπεδο της παραγωγής. 

  Ο Ισπανός οικονοµολόγος De Miguel (2005), διαπίστωσέ µετά από µελέτες ότι στις χώρες του ευρωπαϊκού 

νότου (Πορτογαλία, Ισπανία, Ιταλία και Ελλάδα), παρατηρείται η µεγαλύτερη στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

αρνητική επίδραση στο ΑΕΠ λόγω των µεταβολών στην τιµή του πετρελαίου, µε µέγιστη επίδραση να 

παρατηρείται στην Ελλάδα. Μελετώντας τις πετρελαϊκές κρίσεις στις δεκαετίες ΄70-́ 80, διαπίστωσε ότι οι 

µεγαλύτερες µεταβολές παρατηρήθηκαν στην Ελλάδα και Πορτογαλία, µε απώλειες της τάξεως του 7,9% και 

8,1% του ΑΕΠ αντίστοιχα. Τέλος όρισε την ευηµερία ως την απαιτούµενη αύξηση της κατανάλωσης, 
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εκφρασµένης ως ποσοστό του ΑΕΠ, η οποία διατηρεί το βιοτικό επίπεδο των πολιτών στο επίπεδο πριν τη 

πετρελαϊκή κρίση. 

 

   Σύµφωνα µε τους Guo και  Kliesen (2005), εάν, κατά την διάρκεια ενός τριµήνου, η τιµή του πετρελαίου 

αυξηθεί κατά 10%, τότε στη διάρκεια των επόµενων 4 τριµήνων, ο ρυθµός αύξησης του πραγµατικού ΑΕΠ 

των ΗΠΑ θα µειωθεί κατά 0,7 έως 2,5 ποσοστιαίες µονάδες,  

Hrima.gr 

 

 

http://www.theoildrum.com/node/5177 
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3.8 Συνέπειες των µεταβολών στην τιµή του πετρελαίου για την Ελλάδα 

   Για σειρά ετών µετά το Β΄ Παγκόσµιο πόλεµο, οι µακροοικονοµικές επιδόσεις της Ελλάδας ήταν µεταξύ 

των πιο εντυπωσιακών στην Ευρώπη και σε ολόκληρο τον κόσµο. Αξίζει να σηµειωθεί ότι στην εικοσαετία 

µεταξύ 1954 και 1973 ο µέσος ρυθµός ανάπτυξης ήταν της τάξης του 7% το χρόνο. Η ανάπτυξη ήταν κατά 2 

ποσοστιαίες µονάδες υψηλότερη το χρόνο από το µέσο όρο των χωρών του ΟΟΣΑ. Τα επόµενα 20 χρόνια η 

κατάσταση άλλαξε άρδην. Ο ρυθµός ανάπτυξης άρχισε να επιβραδύνεται στα τέλη της δεκαετίας του 1970 

και έπεσε πολύ χαµηλά τη δεκαετία του 1980 και στις αρχές της δεκαετίας του 1990. Ταυτόχρονα ο 

πληθωρισµός ακολούθησε ανοδική πορεία και παρέµεινε διαρκώς σε υψηλά επίπεδα. Ο µέσος ρυθµός 

ανάπτυξης για την περίοδο 1974-1993 ήταν µόλις 2% το χρόνο, ελαφρώς χαµηλότερος από το µέσο όρο των 

χωρών του ΟΟΣΑ. Ο ρυθµός ανάπτυξης άρχισε να ανακάµπτει σε µονιµότερη βάση µετά το 1994  και από τα 

τέλη της δεκαετίας του 1990 σταθεροποιήθηκε σε επίπεδα 

της τάξης του 4%.Όπως είναι φυσικό, η επιβράδυνση της οικονοµικής ανάπτυξης συνδυάστηκε µε σηµαντική 

αύξηση της ανεργίας. το ποσοστό ανεργίας ανέβηκε στις αρχές της δεκαετίας του 1980 στα επίπεδα του 7%, 

στα οποία σταθεροποιήθηκε για µερικά χρόνια. Από τις αρχές της δεκαετίας του 1990 το ποσοστό ανεργίας 

σηµείωσε νέα άνοδο. Η µείωσή του ξεκίνησε στα τέλη της δεκαετίας του 1990 και συνεχίσθηκε µε ταχείς 

ρυθµούς ως και το 2008. 

  ∆υσµενείς εξελίξεις όµως υπήρξαν και στο µέτωπο του πληθωρισµού. Στην περίοδο 1954-1973, ο µέσος 

πληθωρισµός στην Ελλάδα ήταν της τάξης του 4%, όσο και ο µέσος όρος των χωρών του ΟΟΣΑ.  

Στην επόµενη εικοσαετία, ο πληθωρισµός ανήλθε στο 16%, ποσοστό που ξεπερνούσε κατά 10 περίπου 

ποσοστιαίες µονάδες τον αντίστοιχο µέσο των χωρών του ΟΟΣΑ. Μόνο µετά την έναρξη της προσπάθειας 

για τη συµµετοχή της Ελλάδος στην Ευρωζώνη, στις αρχές της δεκαετίας του 1990, ξεκίνησε η µεγάλη πτώση 

του πληθωρισµού. Άλλωστε, η µείωση του πληθωρισµού σε µόνιµη βάση,  ήταν ίσως και ο βασικός λόγος 

συµµετοχής της χώρας στη ζώνη του Ευρώ.το1970 ηταν 4%,το 1974 25%.το 1980 23%.το 1990 20% 



58 
 

Οι Προοπτικές του ζητήµατος του πετρελαίου 

      Στην αγορά πετρελαίου κυριαρχούν αυτή τη περίοδο δύο αντίρροπες δυνάµεις σύµφωνα µε τους ειδικούς. 

Η πρώτη δύναµη είναι καθαρά οικονοµική και σχετίζεται µε τη τάση για παγκόσµια οικονοµική επιβράδυνση, 

την ύφεση δηλαδή που παρατηρείται σε παγκόσµιο επίπεδο, η οποία ωθεί πτωτικά τις τιµές του πετρελαίου. 

   Η άλλη περίπτωση αφορά τις γεωπολιτικές συνθήκες και συνδέεται µε τις εξελίξεις στα µέτωπα της Συρίας, 

του Ιράν και γενικότερα στο µέτωπο της Μέσης Ανατολής, που οδηγούν σε υψηλή αστάθεια και αβεβαιότητα 

τους επενδυτές, µε συνέπεια να πιέζουν σε ανοδική τάση τις τιµές του πετρελαίου. 

   Μολονότι η ύφεση στην Ευρώπη είναι σαφώς µεγαλύτερη από αυτήν των ΗΠΑ, η µείωση της τιµής του 

ευρωπαϊκού πετρελαίου είναι µικρότερη από την αντίστοιχη του αµερικάνικου πετρελαίου. Το γεγονός αυτό 

αποδίδεται στην εξάρτηση της Γηραιάς Ηπείρου από τον µαύρο χρυσό, µε αποτέλεσµα να εισάγει πετρέλαιο 

µε µεγαλύτερο ποσοστό από τις ΗΠΑ, ενώ οι Αµερικάνοι κυριαρχούν πλέον στη Μέση Ανατολή και η 

επιρροή τους σύµφωνα µε τις προβλέψεις θα αυξηθεί όσο παρεµβαίνουν στον πλούσιο σε κοιτάσµατα 

πετρελαίου χώρο αυτό. 

   Συνοψίζοντας, ολοένα και περισσότεροι παράγοντες της οικονοµίας εκτιµούν πως µελλοντικά οι 

γεωπολιτικές εξελίξεις θα αποτελούν τον βασικό κανόνα επηρρεασµού της τιµής του πετρελαίου διεθνώς. 

Στις νέες αυτές συνθήκες θα αναγκαστούν να προσαρµοστούν οι αναλυτές, αυξάνοντας τη συµµετοχή των 

πετρελαϊκών προϊόντων και εταιριών εξόρυξης και διύλισης στα χαρτοφυλάκιά τους. Οι παγκόσµιες δυνάµεις 

και εταιρίες κολοσσοί παγκοσµίως τείνουν στην άποψη πως µελλοντικά η αγορά πετρελαίου θα είναι 

ασύµφορη, γεγονός που τους ωθεί σε έρευνες για νέες και οικονοµικότερες πηγές ενέργειας(φυσικό αέριο 

κ.α) 
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  Την περίοδο µετά το 1973 η Ελλάδα είχε και περιοδικές κρίσεις στο ισοζύγιο πληρωµών, όπως το 1973-74, 

1980-81, 1984-85 και 1989- 1990. Κάποιες από τις κρίσεις αυτές οδήγησαν σε υποτίµηση της δραχµής, όπως 

το 1983 και το 1985, ενώ σε άλλες περιπτώσεις η υποτίµηση απεφεύχθη. 

 

∆ιατύπωση Υποθέσεων 
 

   Οι υποθέσεις που πηγάζουν από την εργασία, είναι ότι το πετρέλαιο αποτελεί µοχλό πίεσης στην παγκόσµια 

οικονοµία, επηρεάζοντας την πορεία σηµαντικών οικονοµικών παραγόντων όπως είναι ο πληθωρισµός, ο 

∆είκτης Τιµών Καταναλωτή, η ανεργία, ο δείκτης υπευθύνων προµηθειών και το Παγκόσµιο ΑΕΠ καθώς και 

την πορεία ολόκληρων λαών. Οι µεγαλύτερες χώρες σε εξαγωγή πετρελαίου ΟΠΕΚ διαδραµατίζουν έµµεσα 

ισχυρό ρόλο στο µέλλον και την πορεία της εκάστοτε οικονοµίας, όπως επίσης και οι µεγαλύτερες 

πολυεθνικές εταιρίες που κατέχουν το µεγαλύτερο µέρος προσφοράς του πετρελαίου παγκοσµίως. 

 

Μεθοδολογία Έρευνας 
 

   Η µεθοδολογία έρευνας, βασίστηκε στην ανεύρεση αντικειµενικών και επιστηµονικών πηγών, που 

ενηµέρωναν σωστά για τα ζητήµατα της έρευνας. Οι που χρησιµοποιήθηκαν στην εργασία, αντλήθηκαν από 

το διαδίκτυο, ενώ από πληθώρα επιλογών, επιλέχθηκαν τα πιο ουσιώδη στοιχεία. Ακόµα, χρησιµοποιήθηκαν 

στοιχεία που προήλθαν από διάφορα βιβλία της Μακροοικονοµίας, για να περιγραφούν τα µεγέθη και τα 

βασικά στοιχεία της εργασίας. Οι ιστορικές αναφορές που6 εµπεριέχονται, βασίζονται σε αντικειµενικά 

ιστορικά γεγονότα, που είναι ενδεικτικά του βασικού αντικειµένου διαπραγµάτευσης της εργασίας. Έπειτα, 

για την επιστηµονική απόδειξη των αρχικών υποθέσεων της εργασίας µας, κρίθηκε απαραίτητη η χρήση 

πινάκων, ενδεικτικών του καθενός µακροοικονοµικού δείκτη που εξετάστηκε. 
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Συµπεράσµατα – Επίλογος 
 

   Από την εργασία µας προκύπτει πως οι τιµές του πετρελαίου και οι µακροοικονοµικοί παράγοντες 

συνδέονται σε µία σχέση αιτίου – αποτελέσµατος. Συγκεκριµένα ο πληθωρισµός ακολουθεί πιστά 

οποιαδήποτε µεταβολή στην τιµή του πετρελαίου, όπως άλλωστε και ο ∆είκτης Τιµών καταναλωτή και η 

ανεργία. ∆ηλαδή όταν αυξάνεται η τιµή του πετρελαίου, άνοδος παρουσιάζεται και στα ποσοστά του 

πληθωρισµού, του ∆ΤΚ και της ανεργίας. Αντίστοιχα, µείωση της τιµής του πετρελαίου προκαλέι την µείωση 

του ποσοστου του πληθωρισµού, του ∆ΤΚ και της ανεργίας. Στην περίπτωση του δείκτη υπευθύνων 

προµηθειών και του παγκοσµίου ΑΕΠ, αύξηση της τιµής του πετρελαίου προκαλεί αρνητικές συνέπειες στα 

οικονοµικά αυτά µεγέθη µε τα ποσοστά τους να µειώνονται, ενώ σε µείωση της τιµής του πετρελαίου 

αντιδρούν θετικά για την οικονοµία αυξάνοντας τα ποσοστά τους.   
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